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अध्याय 1 
पिूा ाङ्क 

➢ पिूा ाङ्क सखं्या, पिू ा सखं्या (0, 1, 2, 3, ......) के समहू में ऋिात्मक सखं्या 
(– 1, – 2, – 3, – 4, ......) को सविवलत किन ेपि पिूा ाङ्क सखं्या का समहू 
प्राप्त होता ह।ै  

पनुिािलोकन –   वनम्न सखं्या िखेा पि पिूा ाङ्कों को प्रदविात वकया गया ह।ै  

 
उपय ुाक्त दी गई सखं्या िखेा पि कुछ अवङ्कत पिूा ाङ्क –5, –1, 3 एि ं6 ह।ै अवङ्कत 
पिूा ाङ्कों को आिोही क्रम (बढ़त ेक्रम) में वलखें। हम जानत ेहैं वक सखं्या िखेा पि 
दायीं ओि जान ेपि सखं्या बढ़ती ह।ै अतः,   – 4  <  – 2  <  1  <  5  
➢ पिूा ाङ्क सखं्याओ ंके योगफल स ेप्राप्त पवििाम- 

1. यवद दो धनात्मक पिूा ाङ्कों को जोडा जाता ह ैतो हमें एक धनात्मक पिूा ाङ्क 
प्राप्त होता ह।ै उदाहिि :   (+ 2) + (+ 4)  = + 6 

2. जब दो ऋिात्मक पिूा ाङ्कों को जोडा जाता ह ैतो हमें ऋिात्मक पिूा ाङ्क प्राप्त 
होता ह।ै उदाहिि : (– 2) + (– 4) = – 6   

3. जब एक धनात्मक एि ं एक ऋिात्मक पिूा ाङ्क को जोडा जाता ह ै तब बड े
पिूा ाङ्क में स ेछोटा पिूा ाङ्क घटाया जाता ह,ै साथ ही बडी पिूा ाङ्क सखं्या का 
विह्न लगाया जाता ह।ै उदाहिि :  (+ 4) + (– 2) = + 2  

4. एक ऋिात्मक सखं्या का ऋिात्मक एक धनात्मक प्राप्त होता ह।ै
 उदाहिि : – (– 4) =  + 4 



 

 

4 

पिूा ाङ्क  सखं्या के गिुधमा  
• योग के वलय े : पिूा ाङ्क सखं्याओ ंमें योग के सापके्ष सिंिक गिु, साहिया गिु 

एि ंक्रमविवनमये गिु का पालन किती ह ै। सिी पिूा ाङ्क  सखं्याओ ंके वलय े0 
योज्य तत्समक ह।ै  

• गिुन के वलय े  : पिूा ाङ्क सखं्याओ ंमें गिुन के सापके्ष सिंिक गिु, साहिया 
गिु एि ंक्रमविवनमये गिु का पालन किती ह ै। 1  पिूा ाङ्क  सखं्याओ ंके वलए 
गिुात्मक तत्समक ह।ै  

पिूा ाङ्कों के योग – ऋिात्मक सखं्याओ ं का योग ऋिात्मक तथा धनात्मक 
सखं्याओ ं का योग धनात्मक होता ह।ै धनात्मक एि ं ऋिात्मक सखं्याओ ं का 
अन्ति ही योग होता ह।ै उदाहििाथ ा :  
 1. (+ 3) + (4) = + 7  2. (– 4) + (– 3) = – 7 
पिूा ाङ्कों के व्यिकलन (अन्ति) - यवद घटन े िाली िावि (सिंोध्यमान) 
धनात्मक हो तो ऋिात्मक तथा ऋिात्मक हो तो धनात्मक हो जाती ह ैतथा बाद 
में “योग यवुत..... स्यात” के आधाि पि हल प्राप्त कित ेहैं।उदाहििाथ ा :  
  1. (– 3) – (– 3)     =      – 3 + 3     =     0 
  2. (+ 4) – (+ 5)    =         4 – 5   =  – 1 
पिूा ाङ्कों की तलुना - आपको स्मिि होगा वक तलुना विह्न  (< , >  एि ं= )का 
प्रयोग कि हम दो पिूा ाङ्क सखं्याओ ंकी तलुना कित ेहैं । 

1. – 14 < 14  3. 13 > – 15 

2. 13 > 10  4. 20 <   10 
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सोविए - 
1. फ्रीज में बफा  को जमन ेके वलए वकतन ेतापमान की जरूित होती ह ै? 
2. गमा पानी को उबालन ेके वलए अवधक तापमान की आिश्यकता होती ह।ै 
पिूा ाङ्कों का गिुन -  ऋिात्मक औि धनात्मक अङ्क का गिुा किन ेपि गिुनफल 
ऋिात्मक प्राप्त होता ह।ै दो धनात्मक एि ंऋिात्मक अङ्कों का गिुनफल धनात्मक 
प्राप्त होता ह,ै साथ ही िनू्य का वकसी धनात्मक या ऋिात्मक अङ्क का गिुनफल 
िनू्य प्राप्त होता ह।ै  
(i) धनात्मक पिूा ाङ्कों का ऋिात्मक पिूा ाङ्क स ेगिुन - 
  3 × (– 2)  =   (–2) + (–2) + (–2)   =   –6   
गिुन कीवजए : 3 ×( – 5)  =  5 × (– 3)    
हल :  3 × (– 5)  =   (–5) + (–5) + (–5)       =  – 15 
या 5 × (– 3)  =   (–3) + (–3) + (–3) + (–3) + (–3)   =  – 15 
 

➢  “धनात्मक पिूा ाङ्क को ऋिात्मक पिूा ाङ्क स ेगिुा किन ेपि ऋिात्मक पिूा ाङ्क 
प्राप्त होता ह।ै” 

(ii) दो ऋिात्मक पिूा ाङ्कों का गिुन - दो ऋिात्मक पिूा ाङ्कों का गिुनफल एक 
धनात्मक पिूा ाङ्क होता ह।ै हम दो ऋिात्मक सखं्याओ ं के रूप में गिुा कित ेहैं 
तथा गिुनफल के पिू ा में (+) धनात्मक का विह्न लगात ेहैं। उदाहिि :   
 (i) (– 10) × (– 7) =   +  70  =   10 ×  7 
➢ व्यापक रूप में दो धनात्मक पिूा ाङ्कों a तथा b के वलए-  

a × b   =   (– a) × (– b)   =    (– a) . (– b) 
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(iii) तीन या अवधक ऋिात्मक सखं्या का गिुन - दो ऋिात्मक पिूा ाङ्कों का 
गिुनफल धनात्मक पिूा ाङ्क होता ह।ै गिुन की क्रमविवनमयेता - पिू ा सखं्याओ ंके 
वलए गिुन क्रमविवनमये होता ह ै। क्या हम कह सकत ेहैं वक पिूा ाङ्कों के वलए िी 
गिुन क्रमविवनमये ह ै।  
क्र. कथन - 1 कथन - 2 वनष्कष ा 
1    7 × 5   =  35    5 × 7 = 35 7 × 5 = 5 × 7 
2 (–1) × 3  = – 3 3 × (–1) = ......  

a × b = b × a 
िोिक तथ्य - वन नवलवखत कथनों एि ंपवििामी गिुनफलों पि वििाि कीवजए :- 
  +1  =  (–1) × (–1)   
  –1  =   (–1) × (–1) × (–1)   
         +1  =  (–1) × (–1) × (–1) × (–1)   
  –1  =   (–1)× (–1) × (–1) × (–1) × (–1)   
         +1  =  (–1) × (–1) × (–1) × (–1) × (–1) × (–1)    
➢ उपय ुाक्त गिुनफल के पवििामों  स ेअथ ा हुआ, वक यवद पिूा ाङ्क (–1) को सम सखं्या बाि 

गिुन वकया जाए, तो गिुनफल पवििाम (+1) ह ैऔि यवद पिूा ाङ्क (–1) को विषम सखं्या 
बाि गिुा वकया जाए, तो गिुनफल पवििाम (–1) ह ै। 

आइए , वन न उदाहििों के हल दखेत ेहैं - 
(i)      (– 3) × (– 4)    =   12  
(ii) (– 3) × (– 2) × (– 2) =[(– 3) × (– 2)] × (– 2)  

= (6) × (– 2) =  – 12 
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(iii) (– 3) × (– 3) × (– 2) × (– 1)   
        [(– 3) × (– 3)] × [(– 2) × (– 1)] 
        =    9 × 2       =    18 
 उपय ुाक्त उदाहििों को दखेकि हम कह सकत ेहैं, वक 
➢ हम कह सकत ेहैं वक “यवद गिुन के वलए ऋिात्मक पिूा ाङ्कों की सखं्या सम 

हो, तो उनका गिुनफल धनात्मक पिूा ाङ्क प्राप्त होता ह ैतथा ऋिात्मक पिूा ाङ्कों 
की सखं्या विषम होन ेपि उनके गिुनफल का पवििाम ऋिात्मक पिूा ाङ्क प्राप्त 
होता ह।ै” 

 पिूा ाङ्कों का िनू्य स ेगिुन - वकसी िी धनात्मक या ऋिात्मक पिूा ाङ्क को िनू्य स े
गिुा किन ेपि िनू्य प्राप्त होता ह।ै िनू्य का िनू्य स ेगिुा किन ेपि गिुनफल 
िनू्य प्राप्त होता ह।ै 
उदाहिि : गिुन किें:   (– 3) × (– 2) × (– 1) × 0 
हल :    [ – 3 × – 2] × [(– 1) ×  0]   =   6 × 0   =    0 
पिूा ाङ्कों का वििाजन (िाग) –  धनात्मक को धनात्मक या ऋिात्मक को ऋिात्मक 
पिूा ाङ्क स े िाग दने े पि िागफल धनात्मक सखं्या प्राप्त होता ह ै साथ ही धनात्मक को 
ऋिात्मक अथिा ऋिात्मक को धनात्मक सखं्या स ेिाग दने े पि िागफल ऋिात्मक 
सखं्या प्राप्त होती ह।ै 
नोट : पिूा ाङ्कों का िाग िी पिू ा सखं्याओ ंकी तिह ही कित ेहैं केिल हमें यह ध्यान 
िखना होता ह ैवक पवििाम धनात्मक या ऋिात्मक होगा। व्यापक रूप में- 
   a ÷ (– b) = (– a) ÷ b    जहााँ b या – b िनू्य नहीं ह।ै 
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1) ऋिात्मक पिूा ाङ्क   ÷   धनात्मक पिूा ाङ्क   =   ऋिात्मक पिूा ाङ्क 
उदाहिि : (–10) ÷ 2   =    (− 10)

2
     =   (– 5) 

2) धनात्मक पिूा ाङ्क ÷ ऋिात्मक पिूा ाङ्क = ऋिात्मक पिूा ाङ्क 
उदाहिि : 20 ÷ (– 2)  =    20

(− 2)
     =    (– 10)  

3) धनात्मक पिूा ाङ्क ÷ धनात्मक पिूा ाङ्क = धनात्मक पिूा ाङ्क 
उदाहिि :  60 ÷ 2 =    60

2
 =    30  

4) ऋिात्मक पिूा ाङ्क ÷ ऋिात्मक पिूा ाङ्क = धनात्मक पिूा ाङ्क 
उदाहिि  : (–100) ÷ (– 50)     =  (−100)

(−50 )
     =    2  

BODMAS (कोकािागयुोघ): 
  का किके पवुन िाग कि, वफि गिु लेह सजुान । 
  ता पीछे धन ऋि कि, वि न िीवत यह जान ॥ 
BODMAS (कोकािागयुोघ) वनयम विवि न गवितीय समस्याओ ं जसै े
सिलीकिि को हल किन ेकी यवुक्त में स ेएक ह।ै  

BODMAS (कोकािागयुोघ) 
को   =   कोष्ठक   : (  ) , {  },  [  ] 

 का   =  के वलए *       : (  )2  या  √00   
 िा    =  िाग          :     ÷ 
 ग ु   =  गिुा   :     × 
 यो   =  योग   :     + 
 घ   =  घटाि  :      – 

* = घाताङ्क 
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वन न को सिल किें – 
उदाहिि 1:  3 × (– 2) + 1 
हल :  [3 × (– 2)] + 1 
 = – 6 + 1 
 = – 5 

उदाहिि 2:    (– 4) ÷ 2 + 3 – 1 
हल :  – 2 + 3 – 1 
  = – 3 + 3  
         =       0 
 

उदाहिि 3:    15 ÷ 3 × 4 + 3 – 1 
हल : सिाप्रथम क्रमिः (÷, ×, +, –) 
  = 15 ÷ 3 × 4 + 3 – 1 
 तब, = 5 × 4 + 3 – 1 
  = 20 + 3 – 1 
  = 23 – 1 
  = 22 

उदाहिि 4:    2 – 3 × 4 + 18 ÷ 3 
हल : सिाप्रथम क्रमिः (÷, ×, +, –) 
  = 2 – 3 × 4 + 6 
  = 2 – 12 + 6   
  = 2 – 6   
  = – 4 

अभ्यास प्रश्नािली - 1 
1. हल किें - 
 1. (– 4) + (+ 3)    2. 15 – 8 + 2 
 3. 400 + (– 100) + 200  4. 23 – 7 – 5 
2. वन न में तलुना विह्न   (< ,   =   एि ं  >)   लगाइए - 
 1. – 4 + 3 + 2       1 + 3 + 4 
 2. 30 + (– 4) + (– 9)   4 + (–9) + 30 



 

 

10 

3. विक्त-स्थानों की पवूत ा कीवजए - 
 1.  15  –  3   =     8 –  ...... 
 2. 18 + ......  =   18 
 3. 8 –   ......  =     0 
4. वन नवलवखत का गिुनफल ज्ञात किें - 
 (i)  4 × (–3)    (ii)  12 × (–1) 
 (iii)  30 × 10    (iv)  4 × (–3) × ( –2) 
5. वन न सिालों को हल कि िागफल ज्ञात किें - 
 (i)  (–25) ÷ 5    (ii)  (–35) ÷ (–35) 
 (iii)  15 ÷ (–3)    (iv)  (–28) ÷ (7) 
6. वन न को BODMAS का प्रयोग हल किें - 
 (1) 2 × (–4) + 3   (2) (–8) ÷ 2 + 3 
 (3) 4 × (–2) + 3 × (–1)  (4) 5 × (–4) – 20 + 10 
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अध्याय 2 
वि न एि ंदिमलि 

➢ वन न में स ेउवित एि ंअनवुित (विषम) वि न को पथृक किें। 
  8

9
    ,    5

3
    ,    19

6
    ,    25

3
    ,    11

6
    ,    3

4
    ,    19

12
  

  5

9
    ,    7

3
    ,    19

16
    ,    9

3
    ,      1

6
    ,    5

4
    ,    19

17
  

उपय ुाक्त वि न सखं्याओ ंमें स ेविषम वि नों को वमवित वि न में बदवलए । 
उदाहिि : वि न 3

5
 की तीन तलु्य वि न वलवखए । 

हल : 3
5
  की तलु्य तीन वि न  

 (i)     3
5
     =    3×2

5×2
     =    6

10
    

 (ii) 3

5
     =    3×3

5×3
     =    9

15
   

 (iii) 3
5
     =    3×4

5×4
     =    12

20
 

अतः, 6
10

  =  9
15

 =   12
20

 ,   3
5
  की तलु्य वि न  हैं।   

समान वि न सखं्या के योग एि ंव्यिकलन(अन्ति) :  
 समान हि िाली वि न  सखं्याओ ंमें अिं के मध्य योग एि ंअन्ति वकया 
जाता ह ैतथा हि (समान हि) पिू ाित ् िहता ह।ै हि न होन ेपि, हि के स्थान पि 1 
की कल्पना किना िावहय।े जसै े:  3

1
 , 5
1
  ,
4

1
  

उदाहिि : ििुम एि ंबलुबलु न ेअपन ेघि की दीिाि का क्रमि: 3
5
  एि ं 1

5
  िाग 

िंगकमा (पेंट) वकया तब बताइय ेदोनों न ेवमलकि कुल वकतना िंगकमा (पेंट) वकया। 
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हल : ििुम द्वािा वकया गया िंगकमा (पेंट)  = 3

5
 

 बलुबलु द्वािा वकया गया िंगकमा (पेंट)  = 1

5
 

तब प्रश्नानसुाि,  दोनों द्वािा वकया गया दीिाि का िंगकमा (पेंट) 
  = 3

5
  +  1

5
      +  = 

  = 3+1

5
 = 4

5
 

अथा ात ् , दोनों न ेवमलकि 4
5
 िाग दीिाि का िंगकमा (पेंट) वकया। 

उदाहिि :  5
6
  में स े 2

6
  को घटाइय े। 

हल :  5

6
−
2

6
      +  = 

 = 5−2

6
 = 3

6
 या 1

2
 

वि नों का योग एि ंव्यिकलन (अन्ति) – (जब हि समान न हो) 
 सिाप्रथम विन्न के हि को तलु्य हि (समान हि) बनाया जाता ह ैतथा बाद में  
यवद वि नों को योग किना हो, तो अिंों का योग कि नीि ेमें तलु्य हि को िखन ेस े
योग होता ह ैऔि यवद अन्ति किना हो तो अिंों के मध्य अन्ति कि नीि ेमें तलु्य 
हि को िखन ेपि वि नों का अन्ति ज्ञात कित ेहैं।  
उदाहिि : 2

5
  औि  1

4
  का योगफल ज्ञात कीवजए । 

हल :    2
5
  +  1

4
   (हि 5 औि 4 का लघतु्तम समापिर्त् ा = 20)  

 अतः,   2
5
  +  1

4
   = 2×4

5×4
  +  1×5

4×5
   = 8

20
  +  5

20
   =  8+5

20
   =   13

20
    

उदाहिि :  5
6
  में स े 1

5
  को घटाइय े। 
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हल : यहााँ दी गई वि न 5
6
  एि ं 1

5
   के हि समान नहीं होन ेके कािि सि ाप्रथम  

 तलु्य वि न बनान ेकी आिश्यकता ह।ै 
  5

6
  –  1

5
      (हि 6 ि 5 का लघतु्तम समापिर्त् ा = 30 ह।ै) 

 अतः,    5×5
6×5

  –  1×6
5×6

   

 =  25

30
  –  6

30
    = 25 − 6

30
  = 19

30
   

उदाहिि :  1 1
6
  –  2 1

4
  ज्ञात कीवजए । 

हल :  1
1

6
  –  2 1

4
   

  या 7

6
  –  9

4
     ( हि 6 ि 4 का लघतु्तम समापिर्त् ा = 12 ह।ै) 

 = 7×2

6×2
  –  9×3

4×3
   =  14

12
  –  27

12
   = 14 − 27

12
  = −13

 12
   

वि न का वि न स ेगिुन - दो वि नों का गिुन किन ेके वलय ेउनके अिंों एि ं
हिों को अलग-अलग गिुा वकया जाता ह ैऔि वफि गिुनफल को वन न रूप में 
वलखा जाता ह ै– 

वि नों का गिुनफल = अिंों का गिुनफल
हिों का गिुनफल  

एक वि न का पिू ा सखं्या स ेगिुा  
उदाहिि: यवद हम 2 का  1

5
  में गिुा किना ह ैअथा ात ्  1

5
  को दो बाि जोडना ह।ै 

हल:  2 ×
1

5
    

 = 1

5
  +   1

5
   = 1+1

5
   =    2

5
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नोट :  वि न में ‘का’ (×) गिुन को वनरूवपत किता ह।ै 
उदाहिि : 20  का   1

2
   वकतना होगा। 

हल :         20  का  1
2
     = 20 ×

1

2
   =    20

2
      = 10  

उदाहिि :  20 का  3 1
2
  वकतना होगा। 

हल :   20 का 3 1
2
   = 20 × 7

2
  = 20×7

2
   = 140

2
 = 70 

एक वि न का दूसिे वि न में गिुन – वि न सखं्याओ ं के गिुन में अिंों के 
गिुनफल को, हिों के गिुनफल स ेिाग दने े पि वि न सखं्याओ ंका गिुनफल 
प्राप्त होता ह।ै 
➢ दो पिू ा सखं्याओ ंका गिुनफल उन दोनों सखं्याओ ंमें स ेप्रर्त्के स ेबडा होता 

ह।ै उदाहििाथ ा -  3  ×  4   =   12   औि   12   >   4 ,  12  >  3 
उपय ुाक्त उदाहिि को समझकि दो वि नों को गिुन कीवजए एि ंप्राप्त गिुनफल के 
मान को वदए गए वि नों स ेतलुना कीवजए ? आइय े ,वन न साििी स ेदो उवित 
वि नों के गिुनफल की ििा ा कित ेहैं। 
𝟐

𝟑
× 
𝟒

𝟓
=  

𝟖

𝟏𝟓
 𝟐

𝟑
 <  

𝟖

𝟏𝟓
  ,

𝟒

𝟓
 <  

𝟖

𝟏𝟓
 गिुनफल प्रर्त्के 

वि न स ेकम ह ै। 
𝟏

𝟓
× 
𝟐

𝟕
=  
…

…
 …………  ,   …………  

𝟑

𝟓
× 
…

𝟖
=  
𝟐𝟏

𝟒𝟎
 …………  ,   …………  

𝟐

…
× 
𝟒

𝟗
=  

𝟖

𝟒𝟓
 …………  ,   …………  
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 आप दखेत ेहैं वक जब दो उवित वि नों को गिुा वकया जाता ह ैतो गिुनफल 
दोनों वि नों स ेकम होता ह ै। अथा ात ् दो उवित वि नों के गिुनफल का मान दोनों 
में स ेप्रर्त्के स ेछोटा होता ह ै।  
उदाहिि:   2

3
 औि 7

5
 वि न का गिुनफल ज्ञात कीवजए । 

हम दखेत ेहैं वक :  2
3
 ×  

7

5
  =   

14

15
    

   यहााँ ,       14
15 
  <   

7

5
   औि     14 

15
 >  

2

3
  

 प्राप्त गिुनफल( 14
15

 ), गिुन में उपयोग वकए गए विषम वि न 7
5
 स ेकम ह ै

औि उवित वि न 2
3
  स ेअवधक ह ै। 

 प्रयास कीवजए : वन नवलवखत विक्त-स्थानों को पिू ा कीवजए। 
 (अ) 1

2
×
1

7
= 

1×1

2×7
 =    

.…

.…
  (ब) 1

5
×
1

7
= 

….

….
     =     

….

….
 

 (स) 1

7
×
1

2
 =  

….

….
   =    

….

….
   (द) 1

7
×
1

5
= 

….

….
     =     

….

….
 

उदाहिि : िाम एक घण्टे में वकसी पसु्तक का 1
3
 िाग पढ़ता ह ै। िह 2 1

2
 घण्टों में 

पसु्तक का वकतना िाग पढ़ लेगा ? 
हल : िाम द्वािा 1 घण्टे में पसु्तक का पढ़ा हुआ िाग =   1

3
 

 इसवलए , 2 1
2
 घण्टे में उसके द्वािा पसु्तक का पढ़ा हुआ िाग =  2 1

2
×
1

3
 

आइए , हम  5
2
×
1

3
  गिुनफल ज्ञात कित ेहैं । हम जानत ेहैं वक   5

2
= 

1

2
× 5 

इसवलए, 5

2
 ×  

1

3
  =   

 1

 2
 ×  

1

3
×  5  =   

1

6
× 5  =   

5

6
 

अत:, िाम 2 1
2
 घण्टों में पसु्तक का 5

6
 िाग पढ़गेा। 
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1. उवित वि नों के मध्य गिुन ज्ञात कीवजए – 
 (i)  1

3
×
2

5
     =    1 × 2

3 × 5
    =   2

15
  

2. अनवुित(विषम) वि नों के मध्य गिुन ज्ञात कीवजए - 
 (i)  3

5
 ×  

7

2
   =    7 × 3

5 × 2
    =    21

10
  

3. वमि वि न के मध्य गिुन ज्ञात कीवजए - 
 (i)  1 2

3
× 3

2

2
  

  =    5
3
×
8

2
  =    5 ×8

3 × 2
   =  40

6
    या    20

3
 

उदाहिि : एक आिम में कुल 25 विद्यावथ ायों में स ेविद्यावथ ायों का 1
5
 िाग सामिदे 

तथा कुल विद्यावथ ायों का  3
5
  िाग अथिािदे का अध्ययन कित ेहैं, तब बताइय:े 

 (i) वकतन ेविद्याथी सामिदे का अध्ययन कित ेहैं ? 
 (ii) वकतन ेविद्याथी अथि ािदे का अध्ययन कित ेहैं ? 
हल : आिम में अध्ययन किन ेिाले कुल विद्यावथ ायों की सखं्या = 25 हैं। 
 (i) सामिदे में कुल विद्यावथ ायों का 1

5
 िाग अध्ययन किता ह।ैतब, 

    =    25 का  1
5
 =    25 × 1

5
 =    5   

  अतः, सामिदे का अध्ययन किन ेिाले विद्यावथ ायों की सखं्या =  5 हैं। 
 (ii) अथिािदे में कुल विद्यावथ ायों का 3

5
 िाग अध्ययन किता ह।ैतब, 

    =    25 का  3
5
 =    25 × 3

5
 =    15  

 अत:,अथिािदे का अध्ययन किन ेिाले विद्यावथ ायों की सखं्या = 15 हैं।   
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वि नों का व्यतु्क्रम (प्रवतलोम) - ऐसी िनू्यतेि (≠  𝟎)  सखं्याएाँ वजनका पिस्पि 
गिुनफल 1 ह।ै ि ेसखं्याएाँ  एक-दूसि ेके व्यतु्क्रम वि न कहलाती हैं। वि न 𝟐

𝟓
 के 

अिं एि ंहि को पिस्पि बदलन ेपि 𝟓
𝟐
 प्राप्त होता ह।ैअतः,   𝟐

𝟓
× 

𝟓

𝟐
  =  𝟏 यहााँ  𝟐

𝟓
 

का व्यतु्क्रम 𝟓
𝟐
 ह।ै 

➢ सोविए :    𝟏
𝟑
   का व्यतु्क्रम क्या होगा ? 

एक वि न का दूसिी वि न स ेिाग : वि न  सखं्या के िाग के वलए प्रथम वि न  
सखं्या को दूसिी वि न  सखं्या के व्यतु्क्रम (अिं एि ंहि को पिस्पि बदलन ेपि) स े
गिुन कि िागफल प्राप्त होता ह।ै 
(i) पिू ा सखं्या का वि न स ेिाग -  
 उदाहिि :    4 ÷ 3

5
 हम जानत ेहैं, वक  3

5
  का व्यतु्क्रम  5

3
  होता ह।ै 

हल :     4 × 5

3
  =    20

3
 

(ii) पिू ा सखं्या स ेवि न का िाग - 
उदाहिि :  3

2
÷ 4 हम जानत ेहैं,वक 4 का व्यतु्क्रम  1

4
  होता ह।ै 

हल :   3
2
× 

1

4
 =    3

8
   

(iii) एक वि न स ेदूसिे वि न का िाग - 
उदाहिि :  1

3
÷
5

4
   हम जानत ेहैं ,वक   5

4
 का व्यतु्क्रम 4

5
 होता ह।ै 

हल : =    1
3
× 

4

5
 =    1×4

3×5
 =    4

15
   

(iv) वमि वि नों के मध्य िाग - 
   3

1

2
÷ 2

5

3
    वमि-वि नों को सिल किन ेपि-  
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  = 7

2
÷
11

3
 हम जानत ेहैं, वक  11

3
 का व्यतु्क्रम 3

11
 होता ह।ै 

  = 7

2
× 

3

11
 = 7×3

2×11
 = 21

22
  

दिमलि सखं्याओ ंस ेसम्बवन्धत वनम्न साििी पिू ा किें- 
 3.34  = तीन दिमलि तीन िाि 
वन न साििी को दवेखए औि विक्त-स्थानों की पवूत ा कीवजए - 

सकैडा 
100 

दहाई 
10 

इकाई 
1 

दिािं 
𝟏

𝟏𝟎
 

ितािं 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
 

सहस्त्ािं 
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
 

सखं्या 

4 2 5 3 2 1 425.321 
6 ..... 8 4 ..... 8 628.428 

दिमलि सखं्या का विस्तावित रूप में इस प्रकाि वलख सकत ेहैं। 
     421.321    =   4×100 + 2×10 + 5×1 + 3× 1

10
 + 2× 1

100
 + 1× 1

1000
 

दिमलि सखं्या की तलुना : छात्रािास स े मविि की दूिी 12.37 मीटि तथा 
विद्यालय की दूिी 12.48 मीटि ह ैतो बताइय ेछात्रािास स ेमविि औि विद्यालय में 
स ेवकसकी दूिी अवधक ह ै? यवद हम उक्त वस्थवत पि वििाि किें तब - 
1. दिमलि के बायीं ओि की सखं्या समान ह।ै अतः हम दिमलि के दायीं 

ओि के अङ्कों की तलुना कित ेहैं। 
2. दिािं के स्थान स ेिरुु कित ेहुए दिमलि वबन्दु के दायीं तिफ के अङ्कों की 

तलुना किन ेपि हम यह दखेत ेहैं, वक 3 < 4  
 अतः, 12.37 < 12.48  
 अतः छात्रािास स ेविद्यालय की दूिी अवधक ह।ै 
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➢ मदु्रा, लम्बाई औि िाि की छोटी इकाई को बडी इकाई में पवििवत ात किन ेके 
वलए हम दिमलि का प्रयोग कित ेहैं।   

 
13 ग्राम  =    13

1000
  वक.ग्रा. =  0.013 वक.ग्रा. 

138 पसै े =    138
100

  रुपय े    =  1.38   रुपय े
341 मीटि =    341

1000
 वक.मी   =  ........  वक.मी. 

याद िखें - 
1 वक.मी  =   1000 मीटि 
1 वक.ग्रा. =   1000 ग्रा.  
1 रुपय े   =   100 पसै े
1 मीटि    =   100 स.ेमी. 

दिमलि सखं्या योग एि ंव्यिकलन (अन्ति)  
उदाहिि: सखं्या 21.37 एि ं13.12 का 
योगफल ज्ञात कीवजए। 
हल:      21.37 
 + 13.12  
     34.49 
 

उदाहिि : सखं्या 3.4 औि 12.460 
को जोवडए - 
हल :        3.400 
 +   12.460 
      15.860 
 

उदाहिि : 5.34 में स े2.78 घटाइय े। 
हल :  इकाई  दिािं ितािं 
     5 . 3 4 
  – 2 . 7 8 
     2    .      5 6 
 

उदाहिि : 3 में स े0.34 घटाइय।े 
हल:  इकाई  दिािं ितािं 
     3 . 0 0 
  – 0 . 3 4 
   2 . 6 6 
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ध्यान िखें - दिमलि के बाद वकतन ेिी िनू्य लगान ेपि सखं्या के मान में कोई  
  पविित ान नहीं होता ह।ै 
उदाहिि : कृष्णा औि प्रिान्त कुत े बनिान े के वलए 5 मीटि 75 स.ेमी. कपडा 

खिीदा। यवद कृष्णा को कुता ा बनान ेमें 2 मीटि 50 स.ेमी. कपड ेकी 
जरूित होती ह ैतो बताएाँ वक प्रिान्त के कुता ा वसलिान ेके वलए वकतना 
कपडा िषे बिा ? 

हल :   कुत ेके वलए कुल खिीदा गया कपडा =     5 मीटि 75 स.ेमी. 
  कृष्णा के कुत ेमें काम आया कपडा   =     2 मीटि 50 स.ेमी.  
 तब,  प्रिान्त के वलए िषे बिा कपडा       =      5.75 मीटि 
              –   2.50 मीटि 
               3.25   मीटि 
 अतः कुता ा वसलिान ेके बाद िषे बिा कपडा 3 मीटि 25 स.ेमी. ह।ै 
दिमलि सखं्या के गिुन : जब वकन्हीं दो दिमलि सखं्याओ ं का गिुन, 
सि ाप्रथम पिू ा सखं्याओ ंकी तिह गिुनफल ज्ञात कि गणु्य एि ंगिुक में दिमलि 
के दावहनी ओि स ेअङ्कों को वगनकि प्राप्त गिुनफल के दावहनी ओि स ेकुल उतन े
ही अङ्कों के बाद दिमलि लगा दते ेहैं। 
उदाहिि : गिुनफल ज्ञात कीवजए । 
हल :      1.1 × 1.2     (सिाप्रथम हम पिू ा सखं्याओ ंवक तिह गिुा कित ेहैं।)   
     11 × 12     =   132   (अब दिमलि के बाद के अङ्क वगनकि गिुनफल में दिमलि लगात ेहैं।) 

    1.1 × 1.2     =   1.32 
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उदाहिि : एक घि में प्रवतवदन 1.5 लीटि दूध वलया जाता ह ैतो बताइय े15 वदनों 
में घि में कुल वकतना दूध वलया गया ? 

हल :  1 वदन में वलया दूध - 1.5 लीटि 
 प्रश्नानसुाि,  
  15 वदनों में वलया गया दूध = 15 × 1.5 या  1.5 × 15 
   = 1.5 × 15  = 22.5 लीटि (दिमलि के बाद के अङ्क वगनकि दिमलि लगान ेपि) 
 अतः 15 वदनों में 22 लीटि 500 वम.ली. दूध वलया गया। 
इन्हें िी समझ े-    (1) 1.25 × 10       =  12.50 

       (2) 1.25 × 100    =   125.00 
              (3) 1.25 × 1000  =   1250.00 

दिमलि सखं्याओ ंके वििाजन - दो दिमलि सखं्या के िाजन के वलए दोनों 
सखं्याओ ंमें दिमलि के बाद अङ्कों की सखं्या समान कि दिमलि को हटा सकत े
हैं। उसके बाद सामान्य िीवत स ेिाग दते ेहैं। 
उदाहिि :  2.4 को 2 स ेिाग दीवजए।   
हल :  हम जानत ेहैं,वक 2.4 को 2.4

10
  के रूप में वलखा जा सकता ह,ैक्योंवक 2.4 

 को विस्तावित रूप में (2 × 1 + 4 × 1

10
) में वलखा जाता ह।ै 

अतः ,       2.4 ÷ 2  
 = 24

10
 ÷ 2  

 = 24

10
×
1

2
 = 24×1

10×2
    =     24

20
   = 1.2 

(वि नों के िाग में हमन ेसीखा वक िाग के वलए 2 के 
व्यतु्क्रम 1

2
 स ेगिुा किना होगा।) 
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इन्हें िी समझ े - 
42.31 ÷ 10  = 4.231 
42.31 ÷ 100 = .4231 
42.31 ÷ 1000 = 0.04231 
 
 

• वकसी पिू ा सखं्या में दिमलि सखं्या स ेिाग - 
उदाहिि: 32 ÷ 0.8 
हल :  32 ÷

8

10
 = 32 × 10

8
  = 32×10

8
 = 320

8
   =  40 

• वकसी दिमलि सखं्या में दिमलि सखं्या स ेिाग -  
उदाहिि:   3.15 ÷ 0.5  
हल : 3.15 ÷ 0.5  
 = 3.15

100
÷
0.5

10
  

 = 315

100
×
10

5
  

 =   315×10
100×5

     
 = 3150

500
     

 =  6.3 
 

 

हम जानत ेहैं। 
(1) दिमलि सखं्या को वि न बनाना - 
  4.2 = 4.2

10
   

(2) वि न सखं्या को दिमलि में वलखें -  
 32

100
 = 0.32 
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अभ्यास प्रश्नािली - 2 
1.  हल कीवजए - 
 (i)  2

3
+
1

7
 (ii) 5

3
−
1

2
  (iii)    3 1

2
+ 2

1

7
     (iv)  4

5
−
3

5
 

2. गिुन कि सिलतम रूप में वलवखए - 
 (i) 8 ×

2

5
 (ii) 2

3
× 4 (iii) 5

3
 का 6 (iv) 27  का  1

3
 

 (v) 0.08 × 3 (vi) 3 × 0.21 (vii) 3.73 × 0.10 
3. वन न को सिल किें - 
 (i) 18 ÷ 

3

2
 (ii) 5 3

4
÷ 4 (iii) 2 1

3
÷
3

5
     𝑖v) 4

1

5
÷ 2

1

3
 

 (v) 1.25  ÷   0.5  (vii)  0.48   ÷   0.4 
4.. वन न सखं्याओ ंका योगफल ज्ञात किें - 
 1)     3.5  2)     3.123  3)    3.45 
  + 4.12   + 31.21   + 5.26 
 
5. वन न सखं्याओ ंका गिुनफल ज्ञात कीवजय े- 
 1)     3.4  2)    4.57  3)    13.45 
  ×  2.7   × 4.31   – 12.20 
 
6. 48 वक.मी. स े40.7 वक.मी. वकतना कम ह ै? 
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7. वन न सखं्याओ ंका गिुनफल ज्ञात किें - 
 1) 7 × 3.4   2) 81.2 × 2 
 3) 0.08 × 3   4) 3 × 0.21  
 5) 3.73 × 0.10  6) 0.37 × 10 
 7) 1.42 × 100  8) 3.42 × 100 
 9) 14.3 × 1000  10) 1.42 × 1000 
8. एक आयत का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए, वजसकी लम्बाई 3.4 स.ेमी. एि ंिौडाई 

1.2 स.ेमी. ह।ै 
9. वन न सखं्याओ ंका गिुनफल ज्ञात किें - 
 1) 3.4 × 4.2  2) 6.25 × 2.5  3) 2.4 × 0.2 
 4) 12.3 × 1.2 5) 0.08 × 3.4  6) 13.4× 0.8 
10. वन न सखं्याओ ंका िागफल ज्ञात कीवजए।  
 1) 0.8 ÷ 2  2) 0.42 ÷ 6   3) 4.2 ÷ 10 
 4) 98.6 ÷ 10  5) 86 ÷ 100   6) 8.05 ÷ 100 
 7) 1.3 ÷ 1000 8) 4.32 ÷ 1000 
11. वन न सखं्याओ ंका िागफल ज्ञात कीवजए। 
 1) 1.2  ÷  0.4   2) 3.6  ÷  0.6 
 3) 1.25  ÷   0.5  4) 0.48   ÷   0.4 
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अध्याय 3 

िवैदक गवित 
➢ आइय,े पिू ा कक्षा में वकए गए अध्ययन को दोहिात ेहैं। 

 1. सखं्या 18 का एकावधकेन 19 ह ै। 
 2. सखं्या 135 में 3 का एकावधकेन पिूिे किन े पि बनन े िाली निीन 

सखं्या  235 होगी। 
 3. सखं्या 105 का एकन्यनूने 104 होता ह।ै 
 4. सखं्या  1345 में सखं्या 4 का एकन्यनूने पिूिे किन ेपि बनन ेिाली 

निीन सखं्या 1245 होगी। 
 5. वििलन – 
   (आधाि : 10)    (आधाि : 100) 
  13 का वििलन  =  + 3   102 का वििलन  =  + 02 
  95 का वििलन  =  – 5   103 का वििलन  =  + 03 
 6. विनकुलम ् सखं्या –  

• सामान्य सखं्या को विनकुलम ् सखं्या में बदलना - 
 1. 7 का विनकुलम ् सखं्या   =   10 – 3   =  13̅  

• विनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में बदलना - 
 1. 34̅53̅ विनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या = 2647 
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7. गिुन किें - 
  विलोकनम ् सतू्र    अन्त्ययोदािकेऽवप सतू्र 
  3 4 × 1 1         3  5   3  7 
 = 0  [  3  4  ]  0    ×  3  5       × 3  3 
  0 + 3 / 3 + 4 / 4 + 0     1225  1221 
  3 / 7 / 4 
  3 7 4 

• सङ्कलन (योग) : 
 वपछली कक्षा में आपन ेिवैदक गवित के सतू्र एकावधकेन स ेयोग किना सीखा था । 

जसै े:   
. 3 4 5
. 1̇ 8 3
+ 3 5̇ 7
0 8 8 5

   [5̇ का एकावधकेन = 6] 
 

 आइय े, अब हम ओि दो सतू्रों स ेयोगफल ज्ञात किना सीखें । 
1. पिूिापिूिाभ्याम ् सतू्र - सखं्याओ ंके ऐस ेयगु्म बनाय,े वजसस ेसखं्याएाँ 10 
के गिुज में बन जाए । ( 10 के गिुज :  10, 20, 30, 40, 50 .......... ) 
उदाहिि : 26 + 14 + 58 + 13 + 22 + 17 का योग कीवजए। 
हल :  26 + 14 + 58 + 13 + 22 + 17 
 = (26 + 14) + ( 58 + 22 ) + ( 13 + 17 )  
 =  40 + 80 +  30   
 =  150    (अब हम आसानी स ेयोग कि सकत ेह।ै) 
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उदाहिि : हम पिूिापिूिाभ्याम ् में इस विवध स ेहल कि सकत ेहैं। 

 
. 3 2 4
. 4 3 6
. 4 3 4
+ 1 2 3

   
मौवखक रूप स ेजोडकि वलखें।

300 + 400 + 400 + 100 = 1200
        20 + 30 + 30 + 20 = 100
                4 + 6 + 4 + 3 = 17

 

 
 = 1200 + 100 + 17 =  1317 
नोट :- उपय ुाक्त पद्धवत स ेयोग किन ेकी विवध वकसी िवैदक गवित की पसु्तक स े

नहीं दी गई ह।ै 
2. सङ्कलन-व्यिकलनाभ्याम ् सतू्र द्वािा योग किना – इस सतू्र में ससृं्कत के दो 
िब्द सविवलत ह ै- सङ्कलन (जोड) औि व्यिकलन (अन्ति) यह सतू्र िहााँ प्रयोग 
वकया जाता ह।ै जहााँ सखं्याओ ं के यगु्म आधाि (10 के गिुज) नहीं बनात े इस 
विवध में हम पिू ा सखं्याओ ंतक पहुाँित ेहैं।  
• उदाहिि : योगफल ज्ञात किें : 26 + 17 + 8 + 37 + 11 
हल : सखं्याओ ंको पिू ा बनान ेके वलए जोडत ेएि ंघटात ेहैं । 
 = (20 + 6) + (20 – 3) + (10 – 2) + (40 – 3) + (10 + 1) 
 = (20 + 20 + 10 + 40 + 10) + (6 – 3 – 2 – 3 +1) 
 = 100 + (–1) = 100 – 1  =  99 

• व्यिकलन (अन्ति) - िवैदक गवित के सतू्र वनवखलं नितः ििम ंदितः 
का अथ ा ह ै। ‘सिी नौ औि अवन्तम दस स’े आइय ेउक्त सतू्र के प्रयोग स ेहम 
व्यिकलन किना सीखत ेहैं ।  
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 आइय,े िवैदक गवित की इस विवध में बायीं ओि के प्रर्त्के िनू्य के बदले में 
9 वलखें ओि अवन्तम िनू्य के स्थान पि 10 वलखें। िनू्य के पहले एक दम बायीं 
ओि का अङ्क 1 कम हो जाता ह।ै 
उदाहिि :  1000 में स े689 को घटाइय।े 
हल:  

1 0 0 0
− 6 8 9    इस ेबदलन ेपि 

0 9 9 10
− 6 8 9
0 3 1 1

 

उदाहिि :  7000 औि 689 का अन्ति ज्ञात कीवजए। 
हल: 

7 0 0 0 0 0
− 1 8 3 5 7   

6 9 9 9 9 10
− 1 8 3 5 7
6 8 1 7 4 3

 

उदाहिि :   सखं्या 856 में स े387 घटाइय े। 
हल :  856 – 387 
ििि 1: यहााँ,    6  <   7  इसवलए अन्ति 7 – 6  = 1 का पिूक लेत े हैं । 
पिूक (पिमवमत्र) 10 स े वलया जाएगा । अतः 1 का पिूक 9 ह,ै जो इकाई स्थान 
पि वलखा जाएगा । 

    
(10)

8 5 6
− 3 8 7

9

 

ििि 2: पनुः 5 जो 8 स ेछोटा ह।ै 
  अथा ात ् ,   5  <  8 अन्ति  8 – 5 = 3 का पिूक लेत ेहैं  
  पिूक 9 स े3 को घटान ेपि ( 9 – 3 = 6) पि 6 आएगा। 
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(9) (10)

8 5 6
− 3 8 7

6 9

 

ििि 3 8 में स ेएक कम = 8 – 1 = 7 में स े3 घटान ेपि िषे 4 आएगा,  
  वजस ेसकैड ेके स्थान पि वलखेंग े। 

   
8 5 6
3 8 7

− 4 6 9
6 9

 
विलोकनम ् - सतू्र द्वािा गिुा -  (मनोिंजक गिुन विवधयााँ ) 
1. वकसी सखं्या का 5 स ेगिुा - सखं्या के दावहनी तिफ एक िनू्य लगाएाँ औि 
 उस े2 स ेिाग द ेया उसका आधा कि दो । 
उदाहिि : हल किें- 42 × 5 
हल :  42 स ेआग े1 िनू्य लगायें इस े420 वलखें । 
  इस े2 स ेिाग द े   =   420

2
     =   210 

 या  420 का आधा   =   210  अतः ,     42 × 5   =   210 
2. वकसी सखं्या का 10 स ेगिुा - 
   6 × 10  =    60 ,    10 × 10  =   100  ,   78 × 10  =  780 
3. वकसी सखं्या को 100 स ेगिुा किें - 
   6 × 100  =   600 , 10 × 100  =   1000 , 78 × 100  =   7800 
 10 स ेगिुा किन ेपि इकाई के स्थान पि िनू्य आ जाता ह ैएि ंमलू सखं्या दहाई ि दहाई 

स ेआग ेबड जाती ह।ै 
  100 स ेगिुा किन ेपि इकाई ि दहाई के स्थान पि िनू्य आ जाता ह ैएि ंमलू सखं्या 

दायीं ओि आग ेबड जाती ह।ै 
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एकन्यनूने पिूिे सतू्र स ेगिुा -  इस िवैदक सतू्र एकन्यनूने पिूिे का अथ ा “पिू ा स े
एक कम द्वािा” ह ै। दो सखं्याओ ंको गिुा किन ेकी अद्भतु विवध ह।ै लेवकन इसका 
प्रयोग सीवमत ह।ै यह सतू्र वन नवलवखत तीन पविवस्थवतयों में ही काम किता ह।ै 

• जब गिुक में गणु्य के अकों के बिाबि 9 हो । 
• जब गिुक में 9 के अङ्क गणु्य स ेज्यादा हो । 
• जब गिुक में 9 के अङ्क गणु्य स ेकम हो । 

आपको गिुक एि ंगणु्य का 
स्मिि होगा - 

    1 2        गणु्य 
×     4        गिुक 
    4 8      गिुनफल 

आइय,े हम उपय ुाक्त तीनों वस्थवत के सिालों को हल किना सीखत ेहैं । 
वस्थवत 1  - जब गिुक में गणु्य के अङ्कों के बिाबि 9 अङ्क हो। 
वनयम :  1. गणु्य स े1 घटाएाँ औि पवििाम बायीं ओि वलखें । (बायााँ पक्ष) 
       2. बायीं ओि के प्राप्त पवििाम को गिुक स ेघटायें।   (दायााँ पक्ष) 
उदाहिि :  645 × 999 स ेगिुा किें। 
हल :     बायााँ िाग   = गणु्य – 1    =   645 – 1    =   644 
     दायााँ िाग   = गिुक – (प्राप्त िागफल)     =  999 – 644    =   355 
 अतः,    645 × 999 
     बायााँ िाग

644     दायााँ िाग
355   ⁄  

    =  644355 
वस्थवत 2- जब गिुक में 9 अङ्क की सखं्या गणु्य स ेज्यादा हो । 
वनयम - वस्थवत 2 में वस्थवत 1 जसैी प्रवक्रया अपनाई जाएगी । 
उदाहिि :  458 × 9999 स ेगिुा किें। 
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हल :     बायााँ िाग   =    458 – 1        =   457 
     दायााँ िाग   =    9999 – 457  =   9542 
      अतः, 458 × 9999    =     4579542 
वस्थवत 3 - जब गिुक में गणु्य की अपके्षा 9 के अङ्कों की सखं्या कम हो । 
वनयम –   (1)  गिुक में वजतन े9 के अङ्क हो उतन ेिनू्य गणु्य के बाद वलखें। 
      (2)  वनयम 1 में प्राप्त सखं्या को मलू गिुक स ेघटा दें। 
उदाहिि :  1584 × 99 का गिुनफल ज्ञात किें। 
हल :   गणु्य 1584 में 4 अङ्क ह,ै जबवक गिुक में दो 9 हैं । 
 (1) यहााँ गिुक 99 में वसफा  दो 9 ह ै। अतः 1584 के अन्त में दो िनू्य 

 वमलाकि इस े158400 बना दें । 
 (2) 158400 स ेमलू गणु्य 1584 घटा दें । 
 

 
. . . . (9) (9) (10)
. 1 5 8 4 0 0
− . . 1 5 8 4
. 1 5 6 9 1 6

 
        1    5    6    8     1     6 
      अतः ,    1584 × 99   =    156816 
उदाहिि :   45678 को 999 स ेगिुन किें। 
हल :  (1) िूवंक तीन 9 ह ैतो तीन िनू्य लगाकि वलखें। 
    4 5 6 7 8 0 0 0 
 (2) 45678000 में स े45678 को घटा दें 
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. 4 5 6 7 8 0 0 0
− . . . 4 5 6 7 8
. 4 5 6 3 2 3 2 2

  

वकसी सखं्या में 11 स ेगिुा - 
वनयम -(1) 11 स ेगिुा की जान ेिाली सखं्या के दोनों तिफ 0 लगा दें । 
  (2) दो-दो सखं्याओ ंको जोडत ेहुए ,दावहन ेस ेबायीं ओि आग ेबढ़त ेहुए, जोडना िरुू 

किें। हावसल होन ेपि आग,े अगले अङ्क के योग में जोड दें । 
उदाहिि :  134 × 11 का गिुनफल ज्ञात कीवजए। 
हल:   उपय ुाक्त वनयमानसुाि :  
   0 [ 1 3 4 ] 0 
   0 + 1/ 1 + 3 / 3 + 4 / 4 + 0 
    1 / 4 / 7 / 4 
  अतः ,   134 × 11     =     1474 
वि न –  
➢ जब हि समान हो - 

उदाहिि :  अनगुामी वि नों  5
7
 ,   

3

7
 ,   

9

7
 ,   

1

7
 को आिोही क्रम में वलवखए। 

हल : इनके हि समान हैं एि ंअिं अलग-अलग हैं ।इन वि नों को हम बढ़त ेक्रम 
में वलख सकत ेहैं ।   1

7
 <    

3

7
<  

5

7
 <    

7

7
 

 अथा ात ् ,समान हि िाली वि न सखं्याओ ंमें वजस वि न का अिं बडा होगा 
,िह वि न बडी वि न होगी ।  

• जब अिं समान हो 
उदाहिि : वि न  1

3
 ,   

1

5
 ,   

1

4
 ,   

1

2
  को आिोही क्रम में वलवखए। 
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हल : दी गई विन्न सखं्याओ ंके अिं समान ह ैएि ंहि अलग – अलग ह।ै यहााँ हि 
5 सबस ेबडी सखं्या ह ैअतः सबस ेछोटी वि न 1

5
 होगी, एि ंसबस ेबडी वि न 1

2
 

होगी। आिोही क्रम में वलखन ेपि -  
1

5
 >   

1

4
 >  

1

3
 >   

1

2
 

 अथा ात ् , वि नों सखं्याओ ंके अिं पिस्पि समान होन ेपि, वजस वि न का 
हि बडा होगा, िह छोटी वि न होगी। 
 उदाहिि :  3

4
  एि ं 4

7
  में बडी वि न बताइए। 

हल :   (1) वबना िखेा के वि नों के अिं एि ंहि वलवखए। 
   (2) वतय ाक ्गिुनफल बन:े 3 × 7 = 21 तथा 4 × 4 = 16 
   (3) वजस तिफ का गिुनफल बडा िह वि न बडी होगी। 
   (4)   21  >  16  अतः,  वि न   3

4
 >  

4

7
 

वि नों का योग 
• यवद वि नों का हि पिस्पि समान ह ैतो -  

उदाहिि :  1

7
  +  2

7
  वि नों का योग कीवजए। 

हल :     1
7
  +  2

7
     =  1+2

7
    =    3

7
   अिंों का योग

हि  
 अतः, वि नों का योग =  अिंों का योग

हि   
• यवद दी गई वि नों के हि पिस्पि समान नहीं ह ै- 
उदाहिि :  1

2
  +  2

3
 +  4

5
  का योगफल ज्ञात कीवजए। 

हल :      1
2
  +  2

3
 +  4

5
   

3       4 
4       7 
21     16 
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  =    1×3×5+2×2×5+4×2×3
2×3×5

       यहााँ योग में बनन ेिाले वतय ाक ्गिुन –  
         =     15 + 20+24

30
    =    59

30
    =    1 27

 30
 

• जब दी हुई वि नों के हि पिस्पि समान नहीं हों औि उनमें उियवनष्ठ गिुनखण्ड हो । 
उदाहिि : 1

4
  +  1

10
  को हल कीवजए । 

हल :    1×10+1×4
4×10

  =    10+4
40

  =  14
40

 (सिलतम रूप में बनान ेके वलए अिं ि हि 
को समान सखं्या में िाग दनेा होगा।)     

 =     14÷ 2
40÷2

    =    7
20

   (सिलतम रूप में वलखन ेपि) 

• वमि वि नों का योग (सतू्र विलोकनम ् एि ंवतय ाक ्गिुन स)े : वमि वि नों का 
योगफल विलोकनम ् तथा वतय ाक ्गिुन सतू्र के प्रयोग स ेबडी सिलता स ेज्ञात 
वकया जा सकता ह ै। 

      =    1 3
4
  +  2 1

3
  ( विलोकनम ् सतू्र स ेवमि वि न के दो िाग किें ।)  

 1
3

4
   =   1 + 3

4
    तथा    2 1

3
   =    2 + 1

3
  

      =     1 + 3

4
  + 2 + 1

3
  

 =     (1 + 2) + (3
4
+
1

3
)   (

3

4
+
1

3
 का वतय ाक ्गिुन स ेयोग।) 

 =    3 + 3×3+1×4
4×3

 =   3 + 9+4

12
  

 =    3 + 13
12

      =   3 + 1 1

12
  (विलोकनम ् का उपयोग) 

 =   (3 + 1) + 1
12

   =   4 + 1

12
 या   4 1

12
  

वि नों का व्यिकलन : वि नों की व्यिकलन सविया वि नों की योगफल सविया स े
वमलती-जलुती ह।ै योग सविया में योग विह्न (+) एि ं व्यिकलन सविया में 
व्यिकलन विह्न (–) का उपयोग किेंग।े 
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• वि नों का व्यिकलन जब वि नों का हि पिस्पि समान हो। 
उदाहिि :  वि न  3

7
  –  1

7
  का व्यिकलन कीवजए। 

हल :      3
7
 – 

1

7
 =    3–1

7
   =    2

7
 

• जब वि नों के हि पिस्पि समान नहीं हैं औि उनमें कोई उियवनष्ठ गिुनफल 
नहीं ह ैतो व्यिकलन किना - 

उदाहिि :    वि न  4
5
  –  2

3
  का व्यिकलन कीवजए। 

हल :     4×3–5×2
5×3

      =     12–10
15

 =  2
15

 
उदाहिि :   1

2
+
1

3
−
1

5
    को हल कीवजए। 

हल :  1×3×5+1×2×5−1×2×3

2×3× 5
            (वि नों के योगफल की तिह हल)  

  =   15+10–6
30

    =   25−6
30

  या  =    19
30

 
• वमि वि न का व्यिकलन - योगफल सविया के समान सतू्र विलोकनम ् औि 

वतय ाक ्गिुन के प्रयोग स ेवमि वि नों का व्यिकलन िी ज्ञात वकया जा सकता 
ह।ै 

उदाहिि : 4 3
4
 − 3

2

5
    हल कीवजए। 

हल :      (4 + 3

4
) − (3 +

2

5
)  

    =   (4 − 3) + (3
4
−
2

5
)  

    =    1 + 3×5−4×2
4×5

  =   1 15−8
20

    =    1 7

20
 

वि न सखं्याओ ंका गिुन : दो वि नों का गिुन सिलता स ेज्ञात वकया जा सकता 
ह।ै इनमें दोनों वि नों के अिंों का गिुनफल को अिं के स्थान एि ं हिों का 
गिुनफल को हि के स्थान पि वलखत ेहैं । 
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उदाहिि : 1
2
  एि ं 3

7
  का गिुफल ज्ञात कीवजए - 

हल :        1
2
×
3

7
   = 1×3

2×7
   =   

3

14
 

• दो वमि वि नों का गिुन (‘एकावधकेन पिूिे’ सतू्र स)े 
 दो वमि वि नों के ििम अङ्कों का योगफल यवद 1 हो एि ंआधाि तथा िषे 
वनवखल अङ्क समान हों, तो सामान्य सखं्याओ ं को सतू्र एकावधकेन पिूिे द्वािा 
इनका गिुनफल दो िागों में वलखा जा सकता ह।ै 
उदाहिि :  7 1

4
× 7

3

4
  को हल कीवजए। 

हल : (1) ििम अङ्क  1
4
,
3

4
 का योगफल  1

4
+ 

3

4
 =  

1+3

4
 =   

4

4
  =  1 

 (2) िषे वनवखल अङ्क पिस्पि समान  =  7  ह।ै 
 (3) बायााँ िाग   =  िषे वनवखल अङ्क  ×  उसका एकावधक 
                  7 × (7 + 1)        
 (4)   दायााँ िाग  = ििम अङ्कों का गिुा =     1

4
 ×  

3

4
 =  

3

16
   

अथा ात ्  = 7 × (7 + 1)    1
4
  ×  

3

4
 ⁄  

  = 7 × (7 + 1) +
1

4
×
3

4
 

  = 7 × 8 +
3

16
 

  = 56 +
3

16
 = 56 

3

16
 

उदाहिि : वि न  15 4
7
× 15

3

7
 का गिुा कीवजए ।  

हल :  15
4

7
× 15

3

7
   

  = 15 × (15 + 1)
4

7
⁄ ×

3

7
 

  = 15 × 16
12

49
⁄  

  = 240
12

49
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•   दो वि नों का गिुन (‘विलोकनम ्' सतू्र स)े 
उदाहिि : वि न 5 1

2
× 6 का गिुन िवैदक विवध स ेकीवजए। 

हल :  (5 +
1

2
) × 6   ( विलोकनम ् सतू्र) 

  = 5 × 6 +
1

2
× 6  (कोष्ठक का हल) 

  = 30 + 3   ( 6 का आधा = 3) 
  = 33 
उदाहिि :  वमि वि न 7 1

2
× 8

1

2
 का गिुनफल ज्ञात कीवजए । 

हल :  (7 +
1

2
) × (8 +

1

2
)   ( विलोकनम ् सतू्र)  

  =   7 × 8 + 7 × 1

2
+ 8 ×

1

2
+
1

2
×
1

2
 

  =   56 + 3 1
2
+ 4 +

1

4
 

  =   56 + 3 + 4 + 1

2
+
1

4
 

  =   63 6
8
    या    63 3

4
   (

6÷2

8÷2
=
3

4
) 

िाग -  `वनवखलं नितश्चिम ंदितः' सतू्र (जब िाजक आधाि स ेकम हो) 
काय ा प्रिाली - 
1. िाजक का वनकटतम आधाि (10 की घात में) लीवजए औि इसके पिूक को  

मलू िाजक के नीि ेिाजक स्तम्भ में वलवखए । पिूक = आधाि – िाजक । 
“वनवखलं नितश्चिम ं दितः” विवध की सहायता स े पिूक आसानी स े प्राप्त 
वकया जा सकता ह,ै जसैा वक व्यिकलन(अन्ति)अध्याय में समझाया गया 
ह।ै िाजक का पिूक इसके नीि ेवलवखए ।  
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2. वकसी िाज्य के सबस ेदायें अङ्क या अङ्क समहू को िाजक के अङ्कों की सखं्या 
के बिाबि टुकडों में वतय ाक ् िखेा खींिकि अलग कीवजए । यह समहू 
िषेफल समहू कहलाता ह ै औि बायें तिफ का समहू िागफल समहू 
कहलाता ह।ै 

3. िषेफल के स्तम्भ में िखी जान ेिाली अङ्कों की यह सखं्या आधाि के िनू्यों 
की सखं्या के बिाबि होगी। 

4. िाजक के पहले अङ्क को दूसि ेस्तम्भ में ले जाइए । इसस ेआपको िागफल 
का पहला अङ्क वमल जाएगा । िागफल के अङ्क को पिूक स ेगिुा कीवजए, 
औि इस ेिाज्य के स्तम्भ में िाज्य के पहले अङ्क के आग ेिवखए । 

5. िागफल का दूसिा अङ्क प्राप्त किन े के वलए दूसि ेस्तम्भ के अङ्कों का योग 
सामान्य रूप स ेवलवखए । 

6. यह प्रवक्रया तब तक कित ेिहें, जब तक वक आपको िषेफल स्तम्भ में सखं्या 
न वमलें । अगि िषेफल वििाजक स ेबडा ह,ै तो यही प्रवक्रया िषेफल समहू 
में कित ेिहें जब तक वक िषेफल स्तम्भ में अङ्क मलू िाजक स ेछोटा न हो 
जाए । 

उदाहिि : 10025 को 88 स ेिाग दीवजए - 
हल :    आधाि  =  100 
    पिूक    =  100 – 8 8   = 1 2  

  

          स्तम्भ 𝟏 स्तम्भ 𝟐 स्तम्भ 𝟑 (𝑹)
िाजक ∶ 8  8  1  0  0 2    5
पिूक  ∶ 1  2       1  2 −  −

           1 2  −
3   6

    1  1  3 8   1

 

 इस प्रकाि,  िागफल = 113  एि ं िषेफल = 81 
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सङे्कत: 
1. यहााँ िाजक = 88  , वनकटतम आधाि (10 का गिुज) = 100 
  पिूक   =   आधाि  –  िाजक 
   =  100   –   88    = 12 
2. अङ्कों को स्तम्भों में ऊपि वदखाए अनसुाि, िागफल औि िषेफल को अलग 

कित ेहुए व्यिवस्थत कीवजए । िूवंक, आधाि में दो िनू्य हैं, इसवलए िषेफल 
स्तम्भ में िाज्य के सबस ेदायें ओि के दो अङ्क होंग े। 

3. स्तम्भ 2 में 1 को नीि ेले जाइए (िाज्य का पहला अङ्क)। यही िागफल का 
पहला अङ्क होगा । 

4. िागफल के पहले अङ्क को पिूक स ेगिुा कीवजए औि इस ेिाज्य स्तम्भ में, 
िाज्य के पहले अङ्क के दायीं ओि में िवखए:   12 × 1 = 12 को 0 के नीि े
िखा गया ह ै।  

   स्तम्भ 1 स्तम्भ 2 (Q)    स्तम्भ 3 (R) 
      िाजक  :      8  8  1   0   0       2   5 
        पिूक  :       1  2       1   2       -    - 
               1          2    - 
             3   6 
     1   1   

5. गोलाकाि के अङ्कों के योग को नीि ेले जाइए । इसस ेआपको िागफल का 
दूसिा अङ्क वमल जाएगा, 0 + 1 = 1 
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6. िागफल के दूसि ेअङ्क को पिूक स ेगिुा कीवजए औि इस ेिाज्य स्तम्भ में 
िाज्य के दूसि ेअङ्क के दायीं ओि में िवखए । 12 × 1 = 12 को दूसि ेिनू्य 
के नीि ेिखा गया ह ै। 

         स्तम्भ 1 स्तम्भ 2 (Q) स्तम्भ 3 (R) 
    िाजक  :      8  8  1  0   0          2   5 
              पिूक  :       1  2      1   2          -    - 
         1          2    - 
                   

           1  1   3 
7. गोलाकाि के दूसि े अङ्क को नीि े ले जाइए; इसस े आपको िागफल का 

तीसिा अङ्क वमलेगा । िागफल का तीसिा अङ्क 0 + 2 + 1 = 3 
8. पिूक 12 को तीसि ेिागफल (3) स ेगिुा कीवजए औि इस ेिषेफल के िौथ े

अङ्क के दायीं ओि में वलवखए । 12 × 3 = 36 को स्तम्भ 3 में 2 के नीि े
िखा गया ह ै।  

 स्तम्भ 1 
िाजक :   8  8 
पिूक   :   1  2 

स्तम्भ 2 (Q) 
1   0   0 
     1   2 
          1 
 
1   1   3 

स्तम्भ 3 (R) 
2   5 
-    - 
2   - 
3   6 
8   1 
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9. िषेफल प्राप्त किन ेके वलए स्तम्भ 3 के अङ्कों को जोवडए । उपय ुाक्त प्रवक्रया 
दोहिात ेिहें , जब तक वक इस तिह स ेिषेफल स्तम्भ में वमलन ेिाले अङ्क 
मलू िाजक स ेकम न हो जाएाँ । 

 यहााँ स्तम्भ 3 के अङ्कों का योग = 81 औि 81 < 88 (िाजक), 
 इस प्रकाि , िागफल = 113 औि िषेफल = 81   

अभ्यास प्रश्नािली -  3 
1. पिूिापिूिाभ्याम ् तथा सङ्कलन-व्यिकलन सतू्र का उपयोग कित े हुए, 

योगफल ज्ञात कीवजए । 
 (1) 82 + 18 + 96 + 24 + 17 + 13 
 (2) 324 + 126 + 249 + 311 
2. वनवखलं नितः ििम ंदितः सतू्र स ेव्यिकलन(अन्ति) ज्ञात किें - 
 (1)    7 0 0 0 0   (2)    5 4 3 4    
  –    1 3 4 6    – 2 1 7 6  
  
3. विलोकनम ् सतू्र स ेगिुन किें - 
 (1) 7 8 × 1 0  (2) 3 5 × 1 0 0  (3) 4 3 2 × 1 0 0 
4. एकन्यनूने पिूिे सतू्र स ेगिुा कीवजए - 
 (1) 81 × 99  (2) 78 × 99   (4) 34 × 9999 
 (5) 134 × 9   (6) 345 × 99 
5. गिुनफल ज्ञात किें – 
(1) 345 × 11   (2)  341 × 11   (3) 345 × 11 
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1. वन न वि नों की तलुना कि विह्न  ( > , = एि ं< ) लगाइए – 
 (i) 3

5
          

4

9
  (ii) 3

5
          

6

5
   (ii) 4

7
          

5

3
  

2. वि न को आिोही क्रम में वलवखए - 
 (i) 3

8
 ,
5

8
 ,
7

8
    

3. वि न को अििोही क्रम में वलवखए - 
 (i) 4

5
 ,
1

5
 ,
2

5
    

4. योगफल ज्ञात कीवजए (सतू्र विलोकनम ् एि ंवतय ाक ्गिुन स)े - 
 (i) 1

5
+ 

2

5
    (ii) 7

15
+ 

3

15
 

5. व्यिकलन (अन्ति) कीवजए (सतू्र -  विलोकनम ् एि ंएक वतय ाक ्गिुन स)े 
 (i) 9

10
− 

3

10
  (ii) 7

5
− 

4

5
 (iii) 3 1

2
 − 1

3

4
    

6. एकावधकेन पिूिे सतू्र द्वािा गिुा कीवजए - 
 (i) 1

8
× 

3

5
  (ii)    5 1

2
× 5

1

2
 (iii) 3 2

4
× 3

1

4
   

7. िागफल ज्ञात किें - 
 (i) 11011 ÷  89   (ii) 10025 ÷ 88 
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अध्याय 4 
आकंडों का प्रबन्धन 

➢ एक कक्षा में 15 विद्याथी हैं, वजनका 20 अङ्कों का गवित विषय की पिीक्षा ली 
जाती ह।ै पिीक्षा में विद्यावथ ायों को प्राप्त अङ्क वन नावङ्कत हैं -  

 12,  10,  11,  12,  8,  9,  12,  8,  8,  7,  9,  7,  8,  10,  11 
य ेसिी आकंड ेहैं, आकंड ेसखं्याओ ंके ि ेसगं्रह हैं, जो कुछ सिूनाएाँ दने ेके वलए 
एकवत्रत वकए जात ेहैं। 
आकंडों को व्यिवस्थत किना - विद्यालय में िावष ाकोत्सि पि विद्यावथ ायों को उनके 
पसि की वमठाई, वितवित किनी ह ै। इसवलए पसदंीदा वमठाई के बािे में जानकािी ली गई । 
लडू्ड को L, काजकूतली को V औि िसगलेु्ल को R स ेवदखाया गया तो िह इस प्रकाि ह ै। 
  R,  R,  L,  V,  R,  R,  V,  L,  R,  L,  R,  V, L,  R, V,  V,  V, V,  V 
उपय ुाक्त आकंड ेको िाधाकृष्ण न ेवन न प्रकाि स ेबताया - 

L - 4,  V - 8,  R - 7 
अविनाि का प्रारूप इस प्रकाि था - 

वमठाई का नाम पसि किन ेिालों की सखं्या 
िसगलु्ला R       
काज ूकतली V        
लडू्ड L    
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विकास का प्रारूप वन न प्रकाि स ेह।ै - 
वमठाई का नाम वमलान विह्न पसि किन ेिालों की 

सखं्या 
िसगलु्ला R । । । ।     । ।      7 
काजकूतली V । । । ।     । । ।      8 
लडू्ड L । । । ।      4 

 यहााँ हमन ेतीन रूपों में आकंड े को दखेा वजसमें विकास के द्वािा तय वकया गया रूप ठीक ह ै
,क्योंवक विकास न ेगिना विह्नों को पााँि के समहू के रूप में वलखा ह,ै जो वक वगनन ेमें िी आसान ह ै। 
उदाहिि  : अमन न ेपासा लेकि 20 बाि उछाला औि नीि ेवदखाए अनसुाि आकंड ेवलखें – 
  1, 3, 4, 5, 6, 6, 4, 3, 5, 2, 6, 6, 5, 5, 1, 2, 3, 3, 6, 4 
 अमन वन नवलवखत सिूना प्राप्त किना िाहता ह ै। 
  1.   पास ेकी उछाल पि सबस ेअवधक बाि आन ेिाला अङ्क 
  2.   पास ेकी उछाल पि सबस ेकम बाि आन ेिाला अङ्क 
  3.   पास ेकी उछाल पि सम अङ्क वकतनी बाि आता ह ै। 
अमन न ेवमलान-विह्न का प्रयोग कित ेहुए साििी तयैाि की - 

पास ेके अङ्क वमलान विह्न बािम्बािता (सखं्या) 
1 । । 2 
2 । । 2 
3 । । । । 4 
4 । । । 3 
5 । । । । 4 
6 । । । ।        5 

अब पछेू गय ेप्रश्नों के उत्ति आसानी स ेवदय ेजा सकत ेहैं । 
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(पासा (dice) - सााँप सीढ़ी का खले खलेत ेसमय हम इसका प्रयोग कित ेहैं । 
       पासा   -   
प्रवतवनवध मान -  आप ‘औसत’ (average) िब्द स ेअिश्य पविवित होंग।े 
आपन ेदवैनक जीिन में औसत िब्द वन न कथनों में सनु ेया पढ़ ेहोंग े। 
 जसै:े 1.   वक्रकेट मिै में प्रवत ओिि औसत िन-िटे 4 का ह ै। 
 2.   िाहुल औसतन अपन ेिदे का अध्ययन 4 घण्टे किता ह ै। 
➢ एक प्रवतवनवध मान या केन्द्रीय प्रिवृत्त मान को अङ्कगवित माध्य या समान्ति 

माध्य (Arthmetic mean) कहत ेहैं। 

अङ्क गवित माध्य या समान्ति माध्य - आकंडों के एक समहू के वलए 
अवधकािंतः प्रयोग वकए जाना िाला औसत, अङ्कगवित माध्य ह।ै वजस ेहम सकं्षपे 
में माध्य कहत े हैं । औसत या प्रवतवनवधमान या अङ्कगवित माध्य या समान्ति माध्य को 
वन नवलवखत रूप स ेपवििावषत वकया जाता ह ै- 

माध्य   =     सिी प्रके्षिों का योग
प्रके्षिों की सखं्या  

उदाहिि: अवङ्कत िाि क्रमागत वदनों में क्रमिः 2 घण्टे, 5 घण्टे, 6 घण्टे औि 3 
घण्टे अध्ययन किता ह।ै उसके प्रवतवदन पढ़न ेका औसत समय क्या ह ै? 

हल :   अवङ्कत के पढ़न ेका औसत समय होगा - 
      माध्य या औसत  =   अध्ययन में लगाया कुल समय

वदनों की सखं्या वजसमें अध्ययन वकया 
             =   (2+5+6+3) घण्टे 

4
  

            =   16
4
 घण्टे      =    4 घण्टे 

अत: , हम कह सकत ेहैं वक िह प्रवतवदन 4 घण्टे अध्ययन किता ह ै। 
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➢ ििा ा कीवजए - 
 1. क्या औसत या माध्य आकंडों में सबस ेबडा ह ै? 
 2. क्या यह प्रर्त्के आकंड ेस ेछोटा ह ै? 
आप पाएगं ेवक माध्य सबस ेबड ेएि ंछोटे आकंडों के बीि में वस्थत होता ह ै। 
उदाहिि : 1 औि 3 का समान्ति माध्य ज्ञात किें ? 
हल :       समान्ति माध्य =   कुल आकंड ेका योग

कुल आकंड ेकी सखं्या 
               =   1 +3 

2
              =     4

 2
 =    2 

अत: , 1 एि ं3 का समान्ति माध्य 2 होगा । 
प्रसाि या पविसि - सबस ेबड ेऔि सबस ेछोटे प्रके्षिों के अन्ति स ेहमें प्रके्षिों के 
प्रसाि का अनमुान लग जाता ह।ै  

पविसि = बड ेप्रके्षि – छोटे प्रके्षि 
उदाहिि : एक वक्रकेट वखलाडी न े6 पावियों में वन नवलवखत िन बनाए - 
  60, 43, 57, 15, 25, 40 
 1. वखलाडी न ेसबस ेअवधक िनों की पािी तथा सबस ेकम िन की खलेी 

गई पािी में वकतन ेिन बनाए । 
 2. वखलाडी के द्वािा खलेी गई पावियों के िनों का पविसि क्या ह ै? 
 3. वखलाडी न ेऔसतन वकतन ेिनों की पािी खलेी या िनों का माध्य ज्ञात किें। 
हल :1. िनों को आिोही क्रम (बढ़त ेक्रम) में व्यिवस्थत किन ेपि, हमें ज्ञात  
  होता ह।ै 
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   15,   25,   40,   43,   57,   60 
  हम उपय ुाक्त आकंडों को दखेकि आसानी स ेकह सकत ेहैं वक सबस े 
  अवधक िनों  की पािी में 60 िन एि ंसबस ेकम िनों में 15 िनों की पािी 
  वखलाडी द्वािा खलेी गई। 
 2. िनों का पविसि  =  (सबस ेअवधक िन) – (सबस ेकम िन) 
     = 60 – 15 = 45 
 3. वखलाडी द्वािा प्रर्त्के पावियों में बनाए िनों का औसत - 
   औसत =   कुल पावियों में बनाय ेिनों का योग

 कुल खलेी गयी पावियों की सखं्या 

      =  15 +25+40+43+57+60 
6

  
      =  240

6
   =   40 

➢ महत्त्वपिू ा वबन्दु : 1. दो सखं्याओ ंका माध्य सदिै उनके बीि में वस्थत होता ह ै। 
      2. माध्य सबस ेबड ेतथा सबस ेछोटे प्रके्षिों (आकंडों) के बीि में वस्थत होता ह ै। 

बहुलक - आकंडों के समहू में सबस ेअवधक बाि आन ेिाले पद को बहुलक कहत ेहैं।   
उदाहिि : वन नावङ्कत सखं्याओ ंका बहुलक ज्ञात कीवजए - 
  4,  5,  5,  2,  4,  7,  4,  4,  4,  3,  
हल :  समान मान िाली सखं्याओ ंको आिोही क्रम में व्यिवस्थत किन ेपि - 
  2,  3,  4,  4,  4,  4,  4,  5,  5,  7 
 उपय ुाक्त प्रक्षिेों के वनिीक्षि स ेस्पष्ट ह ै वक अङ्क 4 सबस ेअवधक बाि आया   
ह ै। अतः बहुलक 4 होगा । 
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बड ेि अिगीकृत आकंडों का प्रबन्धन - यवद आकंडों (प्रके्षिों) की सखं्या अवधक 
हो तो उसको आिोही क्रम में वलखकि वफि वगनना इतना आसान नहीं होता ह।ै 
ऐसी वस्थवत में हम आकंडों को वमलान विह्न की सहायता स ेसाििीबद्ध कित ेहैं।  
उदाहिि : िदे िषूि वद्वतीय िष ा के 30 िदे पावठयों के अपन-ेअपन ेपवििाि के  
       सदस्यों की सखं्या को यहााँ एक साथ वलखा। यह सखं्या वन नावङ्कत ह।ै  
  5,  5,  6,  4,  4,  3,  5,  4,  4,  7,  6,  5,  4,  3,  4,   
  5,  4,  6,  7,  4,  4,  4,  6,  5,   3,  7,  4,  5,  3,  4  
 उपय ुाक्त आकंडों का बहुलक ज्ञात किें । 
हल : आकंडों को साििी बद्ध किन ेपि- 

पवििाि में 
सदस्यों की 

सखं्या 

वमलान विह्न िदे पावठयों की सखं्या 
(बािम्बािता) 

3  4 
4  12 
5  7 
6  4 
7  3 
 योग 30 

 उपय ुाक्त साििी को दखेकि हम आसानी स ेबता सकत ेहैं वक इन आकंडों का 
बहुलक 4 ह,ैक्योंवक सबस े अवधक पवििाि में सदस्यों की सखं्या 4 ह।ै(सबस े
अवधक बािम्बािता 12 ह ैवजसके पद का मान 4 ह।ै) 
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➢ ििा ा किें -  क्या सखं्याओ ंके एक समहू में दो बहुलक हो सकत ेहैं ? 
माध्यक (मावध्यका) - यवद आकंडों को आिोही क्रम या अििोही क्रम में 
व्यिवस्थत वकया जाए तो मध्य में आन ेिाले पद का मान माध्यक (मावध्यका) 
कहलाता ह।ै 
उदाहिि : विषम पद होन ेपि वन नवलवखत आकंडों का माध्यक ज्ञात कीवजए - 
  24,   12,   27,   38,   40,   13,   16 
हल :     आकंडों को आिोही क्रम में व्यिवस्थत किन ेपि हमें प्राप्त होता ह ै। 
           12,   13,   16,   24,   27,   38,   40  ( यहााँ, n = 7 (विषम सखं्या) 
  मावध्यका  =    𝒏+𝟏

𝟐
 िें पद का मान  

         =    7+1
2

 िें पद का मान     =    4 (िौथ)े पद का मान  
उपय ुाक्त आकंडों को व्यिवस्थत कि 4 (िौथ)े पद का 24 ह,ैअत: माध्यका =24 ह।ै 
उदाहिि : वदय ेगय ेआकंड ेसम पद होन ेपि एक िि के मान 78, 56, 22, 34, 

45, 52, 39, 68, 69, 84 हैं । इनकी मावध्यका ज्ञात कीवजए । 
हल :  आिोही क्रम में वलखन ेपि 22, 34, 39, 45, 52, 56, 68,69, 78, 84 
 यहााँ आकंडों की सखं्या n = 10 (सम सखं्या) 
  मावध्यका   =   1

2
[
𝑛

2
िें पद का मान + (𝑛

2
+ 1) िें पद का मान ]  

          =   1
2
[
10

2
िें पद का मान + (10

2
+ 1) िें पद का मान ]  

          =   1
2
[5िें पद का मान + (5 + 1)िें पद का मान ]  

          =   1
2
[5िें पद का मान + 6िें पद का मान ]  

          =   1
2
[52 + 56]       =   1

2
[108]   =   54  
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दण्ड आलेख - आकंडों को वनरूवपत किन ेकी विवध ह ै- दण्ड आलेख। दण्ड आलेख 
समान लम्बाई ,िौडाई दण्ड ह।ै दो दण्डों के बीि की दूिी िी समान होती ह।ै इस प्रकाि 
खींि े गए प्रर्त्के दण्ड की लम्बाई दी गई सखं्या को वदखाती ह।ै य े दण्ड क्षवैतज या 
ऊर्ध्ा ाधि खींि ेजा सकत ेहैं। आकंडों को प्रस्ततु किन ेका यह वनरूपि दण्ड आलेख या 
दण्ड आिखे कहलाता ह।ै 
दण्ड आलेख पढ़ना - एक िदे पाठिाला में 230 विद्यावथ ायों स ेउनके मनपसि िंग 
का नाम बतान ेके वलए कहा गया की पाठिाला में कौन-सा िंग कििाया जाए ? 
इसके वलए ‘x’ अक्ष पि िंगों के नाम तथा ‘y’ अक्ष पि िंग पसि किन े िाले 
विद्याथी की सखं्या दिा ाई गई ह ै। साथ ही 1 इकाई बिाबि 10 विद्याथी लेत ेहैं ।  

मनपसि िंग लाल वपला नीला नािंगी हिा गलुाबी जामनुी 
विद्यावथ ायों की 
सखं्या 

25 40 50 30 20 35 30 

विद्य
ावथ

ा यों 
की 

सख्य
ा 

 
मनपसि िंग 

25

40

50

30

20

35
30

0

10

20

30

40

50

60 लाल

पीला

नीला

नारंगी

हरा

गुलाबी

जामुनी

x अक्ष 

y अक्ष 
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वन नवलवखत प्रश्नों के उत्ति दीवजए - 
 1. यह कौन-सा दण्ड आलेख ह ै? (क्षवैतज/ऊर्ध्ााधि)  
 2. िह कौन-सा िंग ह ै,वजस ेसबस ेकम पसि वकया गया ? 
 3. िह कौन-सा िंग ह,ै वजसस ेसबस ेअवधक विद्यावथ ायों न ेपसि वकया ? 
  या प्राप्त आकंडों स ेबहुलक ज्ञात किन ेपि कौन-सा िंग प्राप्त होगा ? 
 4. सबस ेअवधक िंग पसि किन ेिाले विद्यावथ ायों की सखं्या वकतनी ह ै? 
 5. सबस ेकम िंग पसि किन ेिाले विद्यावथ ायों की सखं्या वकतनी ह ै? 
 6. िह कौन-कौन स ेिंग हैं,वजन्हें समान विद्यावथ ायों द्वािा पसि वकया गया?  
हल : 1. हम दखे सकत ेहैं यह दण्ड आलेख ऊर्ध्ा ाधि दण्डालेख ह।ै 
 2. इस दण्ड आलेख के अध्ययन किन ेपि सबस ेकम पसि वकया गया 

िंग हिा ह।ै 
 3. विद्यावथ ायों द्वािा सबस ेअवधक पसि वकया गया िंग नीला ह।ै 
  या सबस ेअवधक बािम्बािता (50) नीले िंग की ह।ै  
  अतः बहुलक नीला िंग ह।ै 
 4. सबस ेअवधक िंग पसि किन ेिाले विद्यावथ ायों की सखं्या 50 ह।ै 
 5. सबस ेकम िंग पसि किन ेिाले विद्यावथ ायों की सखं्या 20 ह।ै 
 6. जामनुी एि ं नािंगी िंग ऐस े हैं,वजन्हें समान विद्यावथ ायों द्वािा पसि 

वकया गया ह।ै 
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विविध प्रश्नािली उदाहिि : 
उदाहिि : आकंडों का पविसि ज्ञात किें - 1, 3, 4, 5, 6, 7, 10, 6, 7 
हल :  पविसि = सबस ेबड ेआकंडा –  सबस ेछोटा आकंडा 
            = 10 – 1  
     = 9 
 अतः उपय ुाक्त आकंड ेका पविसि 9 ह।ै 
उदाहिि : वन नवलवखत आकंडों का माध्य, पविसि एि ंबहुलक ज्ञात किें । 
  3,   4,   5,   10,   3,   5 
हल : 1. माध्य = सिी आकंडों का योग

आकंडों की सखं्या  

   =
3+4+5+10+3+5

6
 

   =
30

6
  = 5  

 2. पविसि = सबस ेबडा आकंडा – सबस ेछोटा आकंडा 
            = 10 – 3 
            = 7 
 3. बहुलक ज्ञात किन ेके वलए - 
  सिाप्रथम आकंडों को आिोही क्रम में वलखन ेपि - 
   3,  3,  4,  5,  5,  10 
  अतः हम दखेकि बता सकत े हैं वक बहुलक 3 एि ं 5 होगा ,क्योंवक 

दोनों की बािम्बािता समान ह।ै 
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अभ्यास प्रश्नािली - 4 
1. सखं्या 1, 3 ि 5 का माध्य (औसत) ज्ञात कीवजए । 
2. प्रथम पााँि सम प्राकृत सखं्या 2, 4, 6, 8, 10 का समान्ति माध्य ज्ञात किें । 
3. प्रथम पााँि विषम प्राकृत सखं्याओ ंका औसत एि ंपविसि ज्ञात कीवजए । 
4. सखं्याएाँ 1, 6, 3, 5, 4, 6, 7, 8, 9 तथा 1 का औसत एि ं पविसि ज्ञात 

कीवजए । 
5. पसु्तकालय में 6 पसु्तकों का मलू्य 46, 40, 50, 58, 62 तथा 90 रुपय ेह।ै 

पसु्तकों के मलू्य का पविसि ज्ञात कीवजए । 
6. गवित के 10 विद्यावथ ायों द्वािा (20 में स)े पिीक्षा में प्राप्त अङ्क वन नवलवखत हैं। 

15,   16,   17,   17,   18,   17,   19,   17,   20,   17 
7. इन आकंडों का बहुलक एि ंमाध्यक (मावध्यका) ज्ञात कीवजए । 
8. वन नवलवखत सखं्याओ ंका बहुलक एि ंमाध्यक (मावध्यका) ज्ञात किें । 

10, 12, 13, 13, 12, 13, 13, 14, 15, 13 
9.  वन न आकंडों का बहुलक ज्ञात किें । 

7, 6, 5, 5, 4, 4, 5, 5, 3, 5, 5, 5, 3 
10.  िदे िषूि प्रथम स ेप िम िष ा के विद्यावथ ायों की सखं्याएाँ नीि ेदी गई हैं । इन 

आकंडों का दण्ड आलेख द्वािा वनरूपि कीवजए - 
िदे प्रथम वद्वतीय ततृीय ितथु ा प िम 

विद्यावथ ायों 
की सखं्या 

20 15 30 10 15 
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अध्याय 5 
सिल समीकिि 

िि िावि - ऐसी िावि वजसका मान पवििवत ात होता िहता ह।ै िह िि िावि 
(अज्ञात सखं्या) कहलाती ह।ै 

याित्ताित् कालको नीलकोऽन् यो िि ा: पीतो लोवहतश्चतैदाद्या:। 
अव् यक्ताना ंकवल्पता मानसजं्ञा-स् तत् सखं् यान ंकत ुामािाय ािय:ै। 

(बीजगवितम ् ,अथाव्यक्त-षविध ंवनरूपयवत,7) 
 अथा ात ् अव् यक्त (अज्ञातमान) या िि िावियों की गिना किन ेके वलए उन 
की याित-्ताित ्, कालक, नीलक, पीतक औि लोवहत इर्त्ावद सजं्ञाऍं की ह,ै वजसस े
सिी अव्यक्त िावियों का पथृ्क-पथृ्क पविज्ञान हो। अज्ञात िावि या अज्ञात सखं्या 
या िि िावि को एक अक्षि 𝑥 स ेव्यक्त किें । आप 𝑥 के स्थान पि अन्य अक्षि जसै े
𝑎, 𝑏, 𝑐, ………𝑥, 𝑦, 𝑧 इर्त्ावद में स ेवकसी का िी प्रयोग कि सकत ेहैं । 
जसै े- ऐसी सखं्या बतायें वजसमें 5 जोडन ेपि 8 प्राप्त होता ह ै।तब हम दखेत ेहैं ।  
 अज्ञात िावि + 5 = 8 
हम अज्ञात िावि को वकसी िी अक्षि 𝑎, 𝑏, 𝑐, ………𝑥, 𝑦, 𝑧 स े दिा ाया जा 
सकता ह।ै यवद हम 𝑦 स ेदिा ाना िाह ेतब हम पायेंग े। 

𝑦 + 5 = 8 
अिि िावि : ऐसी िावि, वजसका मान बदलता नहीं ह।ै अिि िावि कहलाती ह।ै 
अिि िावियों को सखं्यात्मक मान 0, 1, 2 ............ 9 स ेदिा ाया जाता ह ै। 
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उदाहिि :   2𝑥  में 2 एक अिि िावि ह ैतथा 𝑥 िि िावि ह।ै 
 2𝑥 को हम इस वन नवलवखत रूप में िी वलख सकत ेहैं ।  =  2 × 𝑥 
 यहााँ, 𝑥 का मान 1 िखन ेपि  =  2 × 1 =  2 प्राप्त होगा। 
  𝑥 का मान 2 िखन ेपि =  2 × 2 = 4 प्राप्त होगा । 
  𝑥 का मान 3 िखन ेपि = 2 ×  3 = 6 प्राप्त होगा । 
उपय ुाक्त स ेहम कह सकत ेहैं वक 𝑥 िि िावि ह ैवजसका मान बदलता िहता ह,ै जो 
िी मान 𝑥 का बदलता हैं तो उसका गिुा हमिेा 2 के साथ वकया जाता ह।ैअतः 
यहााँ 2 अिि िावि ह ै। 
नोट : जब िि एि ंअिि िावियों के बीि कोई विह्न (+ या –) नहीं होता ह,ै तब 
उनके   मध्य गिुा (×) का विह्न होता ह।ै  
❖ किो औि सीखो - 
 वन नावङ्कत में िि एि ंअिि िावि को अलग कीवजए - 

𝑥 , 2 , 3 , 𝑦 , 𝑃 , 𝑄 , 1 , 8 , 4 , 5 , 𝑅 , 𝑆 , 𝑡 , 𝑉 , 1 
 िि िावि    =  .....................................................   
 अिि िावि =  ..................................................... 
समीकिि क्या ह ै? 
➢ समीकिि में, समता, या बिाबि या सवमका (𝑒𝑞𝑢𝑎𝑙𝑖𝑡𝑦) का विह्न      सदिै 

होता ह ै। बिाबि (=) के विह्न समीकिि को दो पक्षों में बिाबि बाटंता ह ै।  
➢ समीकिि में बिाबि के विह्न के बायीं ओि के पक्ष को बायााँ पक्ष (𝐿. 𝐻. 𝑆. ) 

तथा बिाबि विह्न के दायीं ओि के पक्ष को दायााँ पक्ष (𝑅. 𝐻. 𝑆. ) होता ह ै।  
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उदाहिि :  
8𝑥 +  2⏟    

बायााँ पक्ष
𝐿.𝐻. 𝑆.

  = 
4𝑥 +  5⏟    

दायााँ पक्ष
𝑅.𝐻. 𝑆.

  

                          समता विह्न  
➢ दूसि ेिब्दों में - एक समीकिि िि पि एक प्रवतबन्ध होता ह,ै वजसमें दोनों 

पक्षों के व्यजंकों का मान बिाबि होना िावहए ।  
ध्यान िखें : सिल समीकिि के दोनों व्यजंकों में स ेकम स ेकम एक में िि होना  
  िावहए । 
सोविए - हम समीकिि औि व्यजंक को कैस ेपहिान सकत ेहैं ? 
कथनों को समीकिि का रूप वलखना - 
उदाहिि : वकसी सखं्या में 4 जोडन ेपि 20 प्राप्त होता ह ै? 
हल : मान लीवजए िह अज्ञात सखं्या 𝑥 ह।ै 𝑥 औि 4 को जोडन े
पि 𝑥 + 4 ह ै।  प्रश्नानसुाि योग 20 ह ै। 
 अतः, िावित समीकिि 𝑥 + 4 = 20 ह ै। 
उदाहिि : यवद वकसी सखं्या के 6 गिुा में स ेआप 5 घटायें तो 7 प्राप्त होता ह ै। 
हल : अब मान लें  वक यह सखं्या 𝑦 ह।ै 𝑦 को 6 गिुा किन ेपि 6𝑦 प्राप्त होता ह ै। 
 6𝑦 में स े5 घटान ेपि (6y − 5) प्राप्त होगा यह पवििाम 7 ह ै। 
 अतः, िावित समीकिि 6y − 5 = 7 ह।ै 
उदाहिि : P का एक िौथाई में 7 जोडन ेपि 8 प्राप्त होता ह ै। 
हल : 𝑃 का एक िौथाई = 𝑃

4
   ह ै।  
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 उपय ुाक्त के प्रश्नानसुाि 𝑃 के एक िौथाई (𝑃
4
) में 7 जोडन ेपि (𝑃

4
+ 7) ह ै। 

यह 8 के बिाबि ह ै।अतः, िावित समीकिि 𝑃
4
+ 7 = 8 ह ै। 

समीकििों स ेकथन के रूप में बदवलए  - 
 (1) 𝑥 − 4 = 5   (2) 5𝑝 = 25  
 (3) 3𝑥 + 7 = 11   (4) 𝑚

5
= 4 

हल : 1. 𝑥 में स े4 घटान ेपि 5 प्राप्त ह।ै 
 2. एक सखं्या 𝑝 का पााँि गिुा 25 ह।ै 
 3. वकसी सखं्या 𝑥 का तीन गिुा में 7 जोडन ेपि 11 प्राप्त होता ह।ै 
 4. वकसी सखं्या 𝑚 के 1

5
 िें िाग किन ेपि 4 प्राप्त होता ह।ै 

एक समीकिि को हल किना - 
एक समीकिि पि तब तक कोई प्रिाि नहीं होता जब तक वक- 

1. समीकिि के दोनों पक्षों में समान सखं्या को जोडा या घटाया जाए। 
2. समीकिि के दोनों पक्षों में समान िनू्यतेि सखं्या स ेगिुा या िाग वकया जाए। 

उदाहिि : समीकिि 𝑥 − 3 = 10 को हल कीवजए । 
हल : वदया ह ै:   𝑥 − 3 = 10 
 बायााँ पक्ष  =  𝑥 − 3    तथा   दायााँ पक्ष  =  10 
 (समीकिि के दोनों पक्षों में 3 को जोडन ेपि ) 
  𝑥 − 3 + 3 = 10 + 3 
   𝑥 = 13 
 अतः, समीकिि का हल 𝑥 = 13 ह।ै 
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उदाहिि : हल कीवजए : 3𝑃 = 15 
हल :         3𝑃 = 15 
 अब दोनों पक्षों में 3 स ेिाग दने ेपि  
   3𝑃

3
 =   

15

3
 

 अतः, 𝑃 = 5 जो इस समीकिि का हल ह।ै 
स्थापन विवध द्वािा समीकिि का हल : 
आइय े, स्थापन विवध स ेिि िावि का मान ज्ञात किना सीखत ेहैं। इस विवध में एक 
पक्ष िि औि दूसि ेपक्ष में सखं्या लेत ेहैं। 
➢ यवद बायें पक्ष की वकसी सखं्या को दायें पक्ष तथा दायें पक्ष की वकसी सखं्या को 

बायें पक्ष में ले जाना िाहत ेहैं तो विह्न पवििवत ात हो जात ेहैं। 
बायााँ पक्ष : दायााँ पक्ष 

+       – 
–       + 
×       ÷ 
÷       × 

उदाहिि : 𝑥 का मान ज्ञात किें - 
  𝑥 − 12  =   18 
हल :      बायााँ पक्ष  = दायााँ पक्ष 
       𝑥 − 12  =   18 
        𝑥 = 18 +  12 
 (12 को दायें पक्ष में स्थापन किन ेपि विह्न पविित ान) 
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  𝑥  =   30 
 अतः 𝑥 का मान 30 ह।ै 
उदाहिि : 3𝑥 + 1 = 13  
हल :    बायााँ पक्ष    =  3𝑥 + 1 
    दायााँ पक्ष   = 13 
   3𝑥 + 1 = 13   { 1 को बायें पक्ष स ेदायें पक्ष की ओि ले जान ेपि } 
  3𝑥 = 13 − 1           { विह्न पविित ान } 
    3𝑥 = 12 
 दोनों पक्षों में 3 स ेिाग दने ेपि 
  3𝑥

3
 = 12

3
 = 4  

 अतः 𝑥 का मान 4 ह।ै 
 अभ्यास प्रश्नािली - 5 

1. िि िावि एि ंअिि िावि की पवििाषा उदाहिि सवहत दीवजए। 
2. वन नवलवखत कथनों स ेसमीकििों के रूप में वलवखए - 
 (1) 𝑥 औि 4 का योग 6 ह।ै 
 (2) यवद वकसी सखं्या में 12 घटाएाँ तो 7 प्राप्त होगा। 
 (3) सखं्या 𝑝 को 5 स ेिाग दने ेपि 8 प्राप्त होता ह।ै 
3. वन नवलवखत समीकििों को सामान्य कथनों के रूप में बदवलए - 
 (1) 𝑥 − 4 = 12 (2) 3𝑝 = 18  (3) 3𝑥 + 4 = 1  
4. वन नवलवखत समीकििों को हल कीवजए - 
 (1) 10𝑚 = 100 (2) 3𝑥 = 12 (3) 2𝑝 + 6 = 18   
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अध्याय 6 
िखेा एि ंकोि 

➢ एक िखेाखण्ड के दो अन्त वबन्दु होत ेहैं। यवद हम इन दो अन्त वबन्दुओ ंको 
अपनी-अपनी वदिाओ ंमें अपविवमत रूप में बढ़ात ेहैं तो हमें एक िेखा प्राप्त 
होती ह।ै इस प्रकाि हम कह सकत ेहैं वक एक िखेा का कोई अन्त वबन्दु नहीं 
होता ह।ै आपको याद होगा वक वकिि का एक अन्त (प्रािवम्भक वबन्दु) होता 
ह।ै उदाहिि नीि ेदी हुई आकृवतयों को दवेखए  – 

वकिि      O      P       𝑂𝑃⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
िेखाखण्ड       A                 B        𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

िेखा       M         N        𝑀𝑁⃡⃗⃗⃗ ⃗⃗   
कोि –  जब दो वकिि एक वबन्दु स ेप्रािम्भ होती ह ैतो उनके मध्य कोि बनता ह।ै 
 
 
➢ न्यनूकोि (0º स े बड े तथा 90º स े छोटे कोि), समकोि (90º का कोि), 

अवधक कोि (90º स ेबड ेकोि तथा 180º स ेछोटे कोि) तथा ऋज ुकोि 
(180º) के रूप में कोिों का िगीकिि वकया जाता ह ै। 

पिूक कोि – जब दो कोिों के मापों का योग 90º होता ह,ै तो य ेकोि पिूक कोि 
(Complementary angle) कहलात ेहैं। 
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(i) (ii) (i) (ii) 
क्या य ेदोनों कोि पिूक कोि हैं ? - हााँ क्या य ेदोनों कोि पिूक कोि हैं ? - नहीं 

पिूक कोि, पिस्पि कोि एक-दूसि ेके पिूक होत ेहैं। जसै े:  30º का पिूक कोि 
60º होगा तथा 60º का पिूक कोि 30º होगा। 
सोविए –  
 (i) समकोि का पिूक कोि क्या होता ह ै? 
 (ii) क्या दो कोि एक-दूसि ेके पिूक हो सकत ेहैं ? 
सम्पिूक कोि –  
 जब दो कोिों का योग 180º होता ह ैतो य ेकोि एक-दूसि ेके सम्पिूक कोि 
कहलात ेहैं । नीि ेवदए गए कोिों के यगु्म में कौन-कौन स ेसम्पिूक कोि ह।ै 
 
 

     

आकृवत 1 
(600+ 800 1800) 

आकृवत 2 
(600+ 1200 = 1800) 

आकृवत 3 
(800 +1000 = 1800) 

हम दखेत ेहैं वक उपय ुाक्त यगु्म में आकृवत (i) को छोडकि आकृवत (ii) एि ंआकृवत 
(iii) के कोिों का माप 180º ह ै। अतः आकृवत (ii) एि ं(iii) कोिों के ऐस ेयगु्म 
सम्पिूक कोि (Supplementary Angles) कहलात ेहैं ।  
 

75º 

 
30º 60º 

45º 

120º 100º 80º 80º 60º 60º 
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2 1 

आस न कोि - 

 

 

उपय ुाक्त वित्रों में आपको दो-दो कोि आपस में जडु ेहुए वदख िह ेहैं। कोिों के ऐसा 
यगु्म वजसमें एक उियवनष्ठ िीष ा तथा एक उियवनष्ठ िजुा हो आस न कोि 
कहलाता ह।ै  
िवैखक यगु्म – एक िवैखक यगु्म (linear pair) ऐस ेआस न कोिों का यगु्म होता 
ह ैवजनकी ि ेिजुाएाँ जो उियवनष्ठ नहीं ह,ै विपिीत वदिा में वकििें होती हैं। 

  

क्या ∠1 ि ∠2 िवैखक यगु्म ह ै? – हााँ क्या ∠1 ि ∠2 िवैखक यगु्म ह ै? – नहीं 
∠1 +  ∠2 = 180° ∠1 + ∠2 ≠  180° 

सिखु कोि (िीषा ाविमखु कोि ) : जब दो िखेाए ाँ एक वबन्दु (िीष ा वबन्दु) पि प्रवतच्छदे 
(काटती) किती ह,ै तो दोनों िखेाओ ंके आमन-ेसामन ेबनन ेिाले कोि को िीषा ाविमखु 
कोि कहत ेहैं। 

ज्यावमवत का उपयोग कित ेहुए इस ेवसद्ध किन ेका 
प्रयास कित े हैं। दो िखेाएाँ ℓ औि 𝑚 लेत े हैं। मान लीवजए दोनों िखेाएाँ जो एक 
दूसि े को 𝑂 पि प्रवतचे्छद किती हैं औि इस प्रकाि ∠1, ∠2, ∠3, ∠4 वनवम ात 
किती हैं।  

2 

1 

2 

1 

o 

𝓵 

𝐦 
4 

3 

2 

1 
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m 

p 

l 
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➢ उपय ुाक्त आकृवत में 4 कोि होत ेहैं, वजसमें कोि 1 कोि 3 तथा कोि 2 कोि 
4 के बिाबि ह ै यह कोि यगु्म ∠1, ∠3 तथा ∠2, ∠4 िीषा ाविमखु कोि 
कहलात ेहैं । 

सोविए – जब दो िखेाएाँ एक दूसि ेको प्रवतचे्छद किती ह,ै तो वकतन ेकोि       
बनत ेहैं ? 

रेखा युग्म – नीि ेवदए गए िखेा यगु्मों को दवेखए – 

  

समान्ति िेखा ह।ै समान्ति िेखाए ाँ नहीं ह।ै 
समान्ति िेखा – दो समतलीय िखेाएाँ जो एक-दूसि ेको नहीं काटती हैं, ि ेसमान्ति 
िेखा कहलाती हैं। जसै े– 
         
प्रवतचे्छदी िेखा –  ऐसी दो िखेाएाँ जो एक-दूसि ेको काटती हैं, ि ेप्रवतचे्छदी िेखाए ाँ 
कहलाती हैं।  जसै े– 
 
वतय ाक ्छेदी िेखाए ाँ –  
 दो या दो स ेअवधक िखेाओ ंको वि न वबन्दुओ ंपि प्रवतचे्छद किन ेिाली िखेा 
वतय ाक ्छेदी िेखा कहलाती ह।ै 
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उपय ुाक्त वित्र में िखेा यगु्म ℓ तथा 𝑚 को वतय ाक ् िखेा 𝑃 दो अलग वबन्दुओ ं पि 
काटती ह।ै 
वतय ाक ्छेदी िेखा द्वािा बनन ेिाले कोि - जब िखेा ℓ ि 𝑚 को वतय ाक ्छेदी िखेा 𝑝 
काटती ह,ै तो 8 विवि न कोि बनत ेहैं वित्र में 8 कोिों को दवेखए – 
इन कोिों में बाहि की ओि बनन े िाले कोि 
∠1, ∠2, ∠7 ि ∠8 हैं य े बाह्य कोि कहलात े
हैं। इसी प्रकाि अदंि की ओि बनन ेिाले कोि 
∠3, ∠4, ∠5 ि ∠6  अन्त कोि कहलात ेहैं। 

 

 सगंत कोि 𝑭 आकाि बनात ेहैं। 
  

सगंत कोि में 𝑭 आकाि बनता हैं। एकान्ति कोि में 𝒁 आकाि बनता हैं। 
कोिों के प्रकाि   कोि 
सगंत कोि – यगु्म ∠1 ि ∠5, ∠2 ि ∠6 

∠3 ि ∠7, ∠4 ि ∠8 
एकान्ति अन्तः कोि यगु्म ∠3 ि ∠6, ∠5 ि ∠4 
एकान्ति बाह्य कोि यगु्म ∠1 ि ∠8, ∠2 ि ∠7 

𝑝 

ℓ 

𝑚 

1 

4 3 
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𝑝 

ℓ 

𝑚 

𝑚 ℓ 

𝑝 
500 

𝑥 

  

समान्ति िेखाओ ंकी वतय ाक ्छेदी िेखा – 
 

  
 
जब दो समान्ति िखेा को कोई वतय ाक ्िखेा काटती ह ैतब – 
1. सगंत कोि आपस में समान होत ेहैं । 
उपय ुाक्त में ℓ ि 𝑚 समान्ति िखेा (ℓ ∥  𝑚) 
ह ै । अतः वतय ाक ् िखेा के प्रवतचे्छद किन े पि 
सगंत समान ह।ै अतः 𝑥 = 50º  
2.एकान्ति अन्तकोि समान होत ेहैं। 

 
     
 
उपय ुाक्त में ℓ ि 𝑚 समान्ति िखेा (ℓ ∥  𝑚) ह ै । 𝑃 एक वतय ाक ् छेदी िखेा ह।ै 
अतः 𝑥 = 100º ह।ै 
3. एकान्ति बाह्य कोि समान होत ेहैं। 

वतय ाक ्छेदी िखेा के एक ही ओि बन ेअन्त कोि 
यगु्म 

∠3 ि ∠5, ∠4 ि ∠6 

वतय ाक ्छेदी िखेा के एक ही ओि बन ेबाह्य कोि यगु्म ∠1 ि ∠7, ∠2 ि ∠8 

𝑚 

ℓ 

𝑝 

1000 x 
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𝑝 

600 

𝑥 
𝑚 

ℓ 

𝑝 

𝑚 

ℓ 
1000 

𝑥 

40º 

 
70º 

 

60º 

 

 

उपय ुाक्त में ℓ ि 𝑚 समान्ति िखेा (ℓ ∥  𝑚) ह ै । 𝑃 एक वतय ाक ् छेदी िखेा ह।ै 
अतः 𝑥 = 60º ह।ै 
4. वतय ाक ्िेखा के एक ओि बनन ेिाले अतंःकोि सम्पिूक होत ेहैं। 

 

उपय ुाक्त में ℓ ि 𝑚 समान्ति िखेा (ℓ ∥  𝑚) ह ै। 𝑃 एक वतय ाक ्छेदी िखेा ह।ै   
अतः अन्त कोिों का प्रर्त्के यगु्म सम्पिूक होता ह।ै 

100°+ 𝑥 = 180° 
𝑥 = 180°− 100° 

𝑥 = 80° 
अतः 𝑥 = 80º 

अभ्यास प्रश्नािली - 6 
1. वन न कोिों में स ेप्रर्त्के का पिूक कोि ज्ञात कीवजए ? 

1) 2) 3) 
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𝐦 

 

𝓵 
 

2. वन नवलवखत कोिों में स ेप्रर्त्के का सम्पिूक कोि ज्ञात कीवजए ? 
1) 
 

2) 3) 

3. कोिों के वन नवलवखत यगु्मों में स े पिूक एि ं सम्पिूक यगु्मों को अलग-
 अलग वलवखए – 
 (i)   64º , 26º  (ii) 65º , 115º  (iii) 45º , 45º 
4. वन नवलवखत में प्रर्त्के के कोि 𝑥0 ज्ञात कीवजए – 
 
5. विक-्स्थानों की पवूत ा कीवजए – 
 (180º,   60º,   80º,   1,   90º,   बिाबि,   िवैखक यगु्म,  180º) 
 1. यवद दो कोि पिूक हैं तो उनके मापों का योग ......... ह।ै 
 2. यवद दो सम्पिूक कोि हैं, तो उनके मापों का योग ........ ह।ै 
 3. िीषा ाविमखु कोि आपस में ......... होत ेहैं। 
 4. 30º का पिूक कोि .......... ह।ै 
 5. 100º का सम्पिूक कोि ........... ह।ै 
 6. आस न कोि में वकतन ेउियवनष्ठ िीष ा ......... होत ेहैं। 
 7. िवैखक यगु्म बनान ेिाले दो कोि का माप ........ होता ह।ै 
 8. दो आस न कोि सम्पिूक ह ैतो ि े........ बनात ेहैं। 
 

100º 

 

100º 

 

 

x 
 

 

80º 

 x 
 

125º 

 

55º 

 
125º 

 

𝐦 

 

𝓵 
 

170º 

 
80º 

 

150º 
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𝟔𝟎𝟎 

 

ℓ 

 

𝑚 

 

𝒙 

 

 

𝟖𝟎𝟎 

 

𝓵 

 

𝒎 

 

𝐱 

 

6. यवद ℓ ि 𝑚 समान्ति िखेा (ℓ ∥  𝑚) हो तो 𝑥 का मान बताइय।े 
 

6. वदए गए वित्र में बताइय े– 
 (1)  अन्त कोिों के नाम 
 (2) बाह्य कोि के नाम 
7. विक्त-स्थानों की पवूत ा कीवजए – 
 1. यवद ℓ ∥  𝑚 िखेा वकसी एक वतय ाक ्िखेा के एक ही ओि बन ेतो कोि 

का प्रर्त्के यगु्म  .............  का होता ह ै। (180º / 90º) 
 2. एकान्ति कोि में  ............. आकृवत बनती ह ै। (F / Z) 
 3. सगंत कोि  ............. आकाि बनता ह ै। (Z / F) 

  

1) 2) 

  

𝓵 

 

𝒎 

 

4 

 

3 

 

1 

 
2 

 

8 

 

7 

 

5 

 
6 
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अध्याय 7 
िावियों की तलुना 

अनपुात – दो अनपुात सखं्या या िावियों की वििाजन स े तलुना एक अनपुात 
कहा जाता ह।ै अनपुात को व्यक्त किन े के सङे्कत ‘ : ’ का प्रयोग वकया जाता ह ै
इसके वलए दोनों िावियों एक ही इकाई में होनी िावहए।  
➢ एक अनपुात एक वि न के रूप में समझा जा सकता ह।ै 
उदाहिि : पजून के काय ाक्रम में उपयोग होन ेिाले बाजोट की लम्बाई 50 स.ेमी. ह ै
तथा िौडाई 80 स.ेमी. ह ै तो बाजोट की लम्बाई तथा िौडाई का अनपुात ज्ञात 
कीवजए। 
हल : वदया ह ै:  बाजोट की लम्बाई = 50 स.ेमी., बाजोट की िौडाई = 80 स.ेमी. 
 तब,    अनपुात  =   बाजोट की लम्बाई

बाजोट की िौडाई   
           =  50 स.ेमी.

80 स.ेमी. 

           =  5 स.ेमी.
8 स.ेमी. 

 अतः अिीष्ट अनपुात 5 : 8 प्राप्त ह।ै 
उदाहिि :  अनपुात को सिल रूप में बदवलए - 

(1)        25
45

 =   
25 ÷ 5

45 ÷ 5
  =   

5

9
  

(2)   32

24
   =        

32÷8

24÷8
  =   

4

3
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तलु्य अनपुात – दो अनपुात तलु्य कहलात ेहैं यवद उनकी सगंत वि न तलु्य हो 
। आकृवतयों के माध्यम स ेसमझात ेहैं – 

  
 

  
2

4
  या    1

2
 =  

3

6
   या   1

2
 

अतः आकृवत (1) ि (2) का अनपुात 
   2

4
= 

3

6
  

    1

2
= 

1

2
      (सगंत अनपुात तलु्य ह।ै) 

उदाहिि : अनपुात 4 : 3 या 4/3 के तीन तलु्य अनपुात ज्ञात किें । 
हल :  4

3
 के तीन तलु्य अनपुात  

   4 × 2

3 × 2
 = 8

6
 

   4 × 3

3 × 3
 = 12

9
 

   4 × 4

3 × 4
 = 16

12
 

तब,    4

3 
  =  8

6
   =  12

9
   =  16

12
 

 अतः तलु्य अनपुात  8
6
  , 12

9
  , 16
12

   ह।ै 
उदाहिि : अनपुात 5 : 7 के दो तलु्य अनपुात ज्ञात किें । 
हल :     5

7
    के तीन तलु्य अनपुात - 

  𝟓 × 𝟐

𝟕 × 𝟐
   =  𝟏𝟎

𝟔
  

  𝟓 × 𝟑

𝟕 × 𝟑
   =  𝟏𝟓

𝟐𝟏
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समानपुात – िाि िावियााँ एक समानपुात में तब कही जायगेी, जब पहली िावि 
तथा दूसिी िावि का अनपुात तथा तीसिी एि ंिौथी िावि के अनपुात के बिाबि 
हो। इस े‘::’ स ेदिा ात ेहैं। 
उदाहिि : यवद 6 पषु्पमाला का मलू्य 60 रु. ह।ै तब ऐसी ही 10 पषु्पमाला का  
       मलू्य क्या होगा ? 
हल : समानपुात के वनयम स े- 
 पषु्पमाला का अनपुात :: पषु्पमाला के मलू्यों के अनपुात 
    6

10
  ∷   60

𝓍
     िूवंक  ::  या   = 

    6

10
     = 60

𝓍
 

    𝑥     =   
60×10

6
  

     𝑥     =   
600

6
  

    𝑥     =  100 
 अतः 10 पषु्पमालाओ ंका मलू्य 100 रु. होगा। 
ऐवकक विवध स ेहल – 
 ∵ 6 पषु्पमालाओ ंका मलू्य = 60 
 ∴ 1 पषु्पमाला का मलू्य  =   60

6
     = 10 रु.  

अतः 10 पषु्पमालाओ ंका मलू्य  = 10 × 10     = 100 रु. 
 

सङे्कत 
∵    - िूवंक 
∴    - इसवलए 
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प्रवतित - प्रवतित का विह्न (%) प्रवतित िब्द दो िब्दों ‘प्रवत’ तथा ‘ित’ के 
वमलन ेस ेबना ह।ै प्रवत का अथ ा ह ै- ‘प्रर्त्के’ अथा ात ् ‘Per’ तथा ित का अथ ा ह ै
‘सकैडा’ या ‘सौ’ या ‘100’ ।   
उदाहिि : मान लीवजए वक वकसी छात्र न े100 में स े40 अङ्क प्राप्त वकए तो इसका 
 अथ ा यह हुआ ह ैवक उस छात्र न े40 प्रवतित (%) अङ्क प्राप्त वकए। 
प्रवतित का विह्न - प्रवतित को वकसी अङ्क के बाद विह्न (%) को लगाकि व्यक्त 
वकया जाता ह।ै जसै:े    40 प्रवतित को 40%     
प्रवतित एक वि न - प्रवतित एक प्रकाि का वि न ह,ै वजसमें हि के स्थान पि हमिेा 
100 होता ह।ै  a%   =  

a

100
 

 जसै:े     40% = 
40

100
  

प्रवतित को वि न में बदलना - प्रवतित का विह्न हटाकि 100 स े िाग दें 
अथिा प्रवतित का विह्न हटाकि 𝟏

𝟏𝟎𝟎
 स ेगिुा किें तथा प्राप्त वि न को सिल किें। 

   अथा ात ्  a% =  
a

100
 

उदाहिि : 10% को साधािि वि न में बदवलए। 
हल :  10% = 

10

100
  = 

10

10×10
  =   

1

10
 

 अतः 10% का साधािि वि न का मान  1
10

 ह ै। 
दिमलि सखं्या िाले प्रवतित को साधािि वि न में बदलना - 
1. सिाप्रथम % का विह्न हटाकि दी गई सखं्या में 100 स ेिाग दें। 
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2. दिमलि हटान े के वलए 10, 100, 1000 आवद अङ्कों स े आिश्यकता 
अनसुाि िाग दीवजए । 

3. वि न को सिल कि उत्ति प्राप्त किें । 
उदाहिि : 0.4% को वि न में बदलें । 
हल : वदया गया ह ै- 0.4%  = 0.4

100
 

 िूवंक यहााँ अिं में दिमलि के दायीं तिफ एक अङ्क ह।ै अतः दिमलि 
हटान ेके वलए  1

10
  गिुा किन ेपि  

  = 
4

100
 ×   

1

10
    =   4 × 1

100 × 10
   =  1

250
  

प्रवतित को दिमलि में बदलना 
दिमलि ,सखं्याओ ंको सटीक रूप में वलखन ेका एक रूप ह।ै दिमलि वबन्दु का 
उपयोग किना। उदाहिि के वलए, 3.5 का अथ ा ह ै 3 पिू ा िाग औि एक आधा 
(0.5) िाग।आइए , वन न ििि-िाि प्रवतित को दिमलि में बदलन े के वलए 
वन न वदए गए िििों का पालन किें: 

• ििि 1: प्रवतित विह्न (%) वनकालें। 
• ििि 2: दायीं ओि स ेबायीं ओि दो अङ्कों की छलागं लगाकि दिमलि 

वबन्दु लगाएाँ। 
उदाहििाथ ा :  45% को दिमलि में बदलत ेहैं। 
हल: 45% को वबना प्रवतित विह्न के 45 के रूप में वलखा जा सकता ह।ै अब, यह 
एक पिू ा सखं्या ह ै।इसवलए दायें छोि पि दिमलि वबन्दु पि वििाि किें। 45, 

https://www.cuemath.com/numbers/decimals/
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45.0 के समान ह।ै अब, दिमलि वबन्दु को दो स्थान बायीं ओि वखसकान ेपि, 
हमें 0.45 प्राप्त होता ह।ै इसवलए, 45% = 0.45 
वि न को प्रवतित में बदलना - 
वनयम -   1.   वदय ेगय ेवि न को 100 स ेगिुा किें। 
      2.  आिश्यक गिना कि सिल किें। 
      3.   प्राप्त व्यजंक में प्रवतित (%) का विह्न लगायें। 
   वि न  𝑎

b
%   तब    𝑎

𝑏
× 100 

उदाहिि :  3
4
 को प्रवतित में बदलें। 

हल : वदया गया वि न  =   3
4
 

 प्रवतित में बदलन ेके वलए 100 स ेगिुा किन ेपि हम पात ेहैं। 
 = 

3

4
× 100    या = 

3

4
× 100 

 = 
300

4
     = 

3

4
× 25 × 4 

 =  75%     =  75% 
वकसी सखं्या का वदया गया प्रवतित वनकालना – 
उदाहिि : 300 का 4% ज्ञात किें - 
हल :   300 × 

4

100
   =  3 ×  4     =  12 

अतः  300 का 4% = 12 ह।ै 
उदाहिि : 20 का 40% ज्ञात किें। 
हल :       20 × 40

100
     =   2 × 4   =    8 

अतः 20 का 40% = 8 ह।ै 
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उदाहिि : 150 का 40% ज्ञात किें। 
हल :   

150 × 40

100
   =  15 × 4 =  60 

अतः 150 का 40% = 60 ह।ै 
उदाहिि : एक व्यापािी एक कुसी पि 10% की छूट दतेा ह,ै यवद कुसी का मलू्य 
1000 रुपय ेह,ै तो बताइय ेग्राहक को एक कुसी खिीदन ेके वलए वकतन ेरुपय ेदने े
होंग े? 
हल : वदया ह,ै एक व्यापािी 1000 रुपय ेकी एक कुसी पि 10 % की छूट दतेा ह।ै 
 अथा ात ्  ,  1000 का 10%     =   1000 × 10

100
   =   100 

 तब, 1000 – 100 = 900  
 अत: ग्राहक को एक कुसी खिीदन ेके वलए 900 रुपय ेदने ेहोंग े ।  
नोट :- हम ऐसा समझ सकत ेहैं वक एक (%) प्रवतित स ेदो िनू्य हट जात ेहैं          

वक ओि प्रश्न को िीघ्र हल कि सकत ेहैं। 
उदाहिि : एक गरुुकुल में 30 विद्यावथ ायों की कक्षा में 50% विद्याथी वक्रकेट 
खलेना पसि कित ेहैं तो वक्रकेट पसि किन ेिाले विद्यावथ ायों की सखं्या क्या ह ै? 
हल :     वक्रकेट पसि किन ेिाले विद्याथी =   30 का 50%  
             =  30 ×  50

100
 

             =  3 × 5 
             =  15 
 अतः 15 विद्याथी वक्रकेट खलेना पसि कित ेहैं। 
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उदाहिि : वििाल न ेिदे की पिीक्षा मलू्याकंन में 50 में स े30 अङ्क प्राप्त हुए, तो 
बताओ वििाल न ेवकतन ेप्रवतित अङ्क प्राप्त वकए ? 
हल :  वदया ह ै- 50 में स े30 अङ्क प्राप्त वकए  
  = 

प्राप्ताकं
पिूा ाङ्क × 100% 

अतः  = 
30

50
×  100% 

  =  60% 
 अतः वििाल न े60% अङ्क प्राप्त वकए। 
वकसी िस्त ुस ेसम्बवन्धत क्रय मलू्य तथा विक्रय मलू्य- 
क्रय मलू्य (खिीदना) - वजस मलू्य पि कोई िस्त ु खिीदी जाती ह,ैतो िह मलू्य 
उसका क्रय मलू्य (Cost Price) कहलाता ह।ै इस े सवंक्षप्त में क्र.म.ू (C.P.) 
वलखा जाता ह।ै 
विक्रय मलू्य (बिेना) - वजस मलू्य पि कोई िस्त ुबिेी जाती ह,ैतो िह मलू्य उसका 
विक्रय मलू्य (Selling Price) कहलाता ह।ै इस ेसवंक्षप्त में वि.म.ू (S.P.) वलखा 
जाता ह।ै 
लाि (Profit) - जब कोई िस्त ु कम दाम में खिीदी (क्रय) की जाती ह ै औि 
अवधक दाम में बिेी (विक्रय) की जाती ह।ै अथा ात ् 
  विक्रय मलू्य > क्रय मलू्य 
 तब,  लाि = विक्रय मलू्य – क्रय मलू्य 
  Profit = SP – CP 
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हावन (Loss) - लाि की वस्थवत के विपिीत जब कोई िस्त ुअवधक दाम में खिीदी 
(क्रय) की जाती ह ैऔि कम दम में बिेी (विक्रय) की जाती ह।ै अथा ात ्  
  विक्रय मलू्य  <   क्रय मलू्य  
तब,  हावन   =   क्रय मलू्य – विकय मलू्य 
  loss  =  CP – SP 
लाि एि ंहावन प्रवतित में : लाि-हावन को प्रवतित के रूप में ज्ञात वकया जा 
सकता ह ै। ध्यान िवखए वक लाि-हावन को प्रवतित सदिै क्रय मलू्य (खिीदन ेिाले 
मलू्य) पि वनकाला जाता ह।ै लाि प्रवतित  =   लाि

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
     हावन प्रवतित  =   हावन

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
उदाहिि : यवद दुकानदाि एक कुसी 250 रु. में खिीदता ह ैतथा ग्राहक को 300 

में बिेता ह ै। उस ेवकतना लाि हुआ ?  
हल : विक्रय मलू्य  >  क्रय मलू्य 
  300   >   250 
अतः, लाि   =   विक्रय मलू्य – क्रय मलू्य 
   =   300 – 250  =  50 रु. 
तब, लाि प्रवतित   =   लाि

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
       =  50

250
× 100 

       =    
5000

250
 

      =  5000 ÷ 250
250 ÷ 250

     =    20
1
   =   20% 
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उदाहिि : यवद दुकानदाि न ेएक वखलोना काि 100 रु. में खिीद कि उस े80 रु. 
में ग्राहक को बिे वदया। तो हावन प्रवतित वकतना होगा ? 
हल :  विक्रय मलू्य < क्रय मलू्य 
   80 < 100 
तब, हावन  = क्रय मलू्य – विक्रय मलू्य 
   = 100 – 80    =  20 
अब, हावन प्रवतित  = हावन

क्रय मलू्य × 𝟏𝟎𝟎 
      =   20

100
× 100     =    20% 

उदाहिि : एक िस्त ु50 रु. में क्रय की गई तथा 10 प्रवतित लाि पि बिे दी गई 
तो उसका विक्रय मलू्य क्या होगा ज्ञात कीवजए । 
हल :  वदया ह ैक्रय मलू्य = 50 रु. 
अतः विक्रय मलू्य = क्रय मलू्य + क्रय मलू्य का 10% 
   =  50 + (50 ×

10

100
) 

   =  50 + 5 =  55 
अतः विक्रय मलू्य 55 रु. ह ै। 
उदाहिि : उमािकंि न ेएक कुलि अपन े वमत्र अवजत को 10 प्रवतित हावन के 
साथ 3500 रु. में को बिे दतेा ह ैतब बताइय ेउमािकंि न ेकुलि वकतन ेरुपय ेमें 
क्रय वकया था । 
हल : वदया ह ैविक्रय मलू्य = 50 रु. 
अतः क्रय मलू्य = विक्रय मलू्य + विक्रय मलू्य का 10% 
   = 3500 + (3500 ×

10

100
) 

   =  3500 + 350  
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=  3850 
अतः क्रय मलू्य  3850 रु. ह ै। 

अभ्यास प्रश्नािली - 7 
1. गरुुकुल के एक कक्ष की लम्बाई 14 मीटि तथा िौडाई 20 मीटि ह ै। कक्ष 
 की लम्बाई िौडाई का अनपुात ज्ञात कीवजए । 
3. सिल रूप में बदवलए – (i) 12

16
   (ii) 45

20
  

4. वन नवलवखत अनपुातों के दो तलु्य अनपुात ज्ञात किें – 
 (i) 5

3
   (ii) 2 ∶ 3  

5. एक दुकानदाि 3 प ि-पात्रों का सटे 150 रु. में दतेा ह ैतो 2 प ि-पात्रों का 
मलू्य क्या होगा ? 

1. वदए गए प्रवतित को साधािि वि न में बदवलए ? 
 (1) 13%   (2) 15%   
2. दी गई दिमलि वि नों को प्रवतित में बदवलए ? 
 (1) 0.9%  (2) 0.7% 
3. दी गई वि नों को प्रवतित में बदवलए ? 
 (1) 2

5
   (2) 7

2
   

4. ज्ञात कीवजए - 
 (1) 300 का 12% (2) 50 का 70%   (3) 40 का 50%  
5. एक समहू के 50 सदस्यों में स े20 न ेिक्तदान वदिस पि िक्त दान वकया। तो 

बताइय ेवकतन ेप्रवतित सदस्यों न ेिक्तदान वकया ? 
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6. पाठिाला के 200 विद्यावथ ायों में स े िदेिषूि वद्वतीय िष ा की कक्षा में 40 
विद्याथी अध्ययन कित ेहैं। तो बताइय ेवकतन ेप्रवतित विद्याथी वद्वतीय िष ा में 
अध्ययन कित ेहैं ? 

7. िाविय आदिा िदे विद्यालय के 200 विद्यावथ ायों में स े15% विद्याथी सामिदे 
तथा 20% विद्याथी ि ु ल यजिुदे माध्यविन िाखा में अध्ययन कित ेहैं तो 
बताइए वकतन ेविद्याथी सामिदे तथा ि ु ल यजिुदे का अध्ययन कित ेहैं। 

9. एक िदे पाठिाला के 50 विद्यावथ ायों में स े 20% विद्याथी ि ु लयजिुदे 
माध्यविन िाखा तथा 15% विद्याथी काण्ि िाखा में अध्ययन कित ेहैं तो 
बताइए वकतन ेविद्याथी माध्यविन तथा काण्ि िाखा में अध्ययन कित ेहैं। 

2. िाहुल न ेएक पसु्तक 200 रु. में खिीदी वजसमें 12% लाि पि िाम को बिे 
दी, तो पसु्तक का विक्रय मलू्य क्या ह ै? 

3. एक आलू के क टें  का दाम 500 रु. ह,ै वजस े3% लाि पि बिेा गया तो 
बताइय ेआलू के क टें  का विक्रय मलू्य क्या होगा ? 
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1,    3,   4,   9, 
8,    5,    2,   7 

0,   1,   2,   7,  
6,  8,  70,  100 

–3  –2   –1  –6  
0   12   5   7 

अध्याय 8 
पविमये सखं्या  

➢ 1, 2, 3, 4, 5 ........ प्राकृत सखं्याओ ंमें 0 को सविवलत किन ेपि हमें पिू ा 
सखं्याओ ंका समहू (0, 1, 2, 3, 4 ........) प्राप्त होता ह।ै पिू ा सखं्याओ ंके 
समहू में ऋिात्मक सखं्या (...... –3, –2, –1) को सविवलत किन ेपि हमें 
पिूा ाङ्क सखं्याओ ंका समहू (...... –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, ...... ) प्राप्त होता 
हैं। 

   

प्राकृत सखं्याए ाँ पिू ा सखं्या पिूा ाङ्क 

पविमये सखं्या – यवद वकसी सखं्या को दो पिूाांक सखं्याओ ंके अनपुात के रूप में 
व्यक्त वकया जा सकता ह,ै तो उस ेपविमये सखं्या कहत ेहैं । यहााँ  𝐩

𝐪
  के अनपुात  

𝒑 ∶ 𝒒 को  𝐩
𝐪
  के रूप में व्यक्त वकया जा सकता ह।ै जहााँ 𝒒 ≠ 𝟎 (𝒒 = 𝟎 नहीं 

होना िावहए) हो, पविमये सखं्याए ाँ कहलाती ह।ै 
पविमये सखं्याए ाँ = {  

p

q
   /जहााँ 𝑞 ≠ 0  एि ंp , q ∈ पिूा ाङ्क सखं्या (𝐼) } 

➢ पविमये सखं्याओ ं के गिुन एि ं िाग में विह्नों के गिुन ‘िागहािेऽवप ििै ं
वनरुक्तम ् ’के वनयमानसुाि होत ेहैं। उदाहिि :  2

3
, −2
5

 आवद पविमये सखं्याएाँ हैं। 
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अिं एि ंहि - एक पविमये सखं्या जो वक p
q
  के रूप में होती ह।ै जहााँ 𝑝 को अिं 

तथा 𝑞 को हि कहत ेहैं । पविमये सखं्या 2
3
 में 2 अिं तथा 3 हि ह।ै इस प्रकाि − 5

6
 

में (– 5) अिं तथा 6 हि ह।ै  
पविमये सखं्याओ ंके सम्बन्ध में कुछ सामान्य प्रश्नों वक कक्षा में ििा ा िल िही हैं।- 
गरुुजी :  क्या सिी प्राकृत सखं्याएाँ पविमये सखं्याएाँ हैं ? 
प्रर्त्षु :   हााँ, सिी प्राकृत सखं्याएाँ पविमये सखं्याएाँ हैं।1, 2, 3, 4 ........ प्राकृत       
सखं्याएाँ हैं। िूवंक सिी प्राकृत सखं्याओ ंको  p

q
  के रूप में वलखा जा सकता ह।ै 

   जसै े: 2 को  2
1
 , 3 को  3

1
 

   अतः, सिी प्राकृत सखं्या पविमये सखं्या होती ह।ै 
गरुुजी :  क्या सिी पिूा ाङ्क पविमये सखं्याएाँ हैं ? 
आिाध्य :  जसै े  0, –3, 1, 3, –4, 5 ........ आवद पिूा ाङ्क हैं।  
 िूवंक –3 को  –3

1
 , 4 को  4

1
   , –5 को  –5

1
  के रूप में वलखा जा सकता ह,ै 

 जो वक p
q
 के रूप में ह।ै 

 अतः, सिी पिूा ाङ्क पविमये सखं्याएाँ होती हैं।िनू्य जो वक पिू ा सखं्या ह ैिह 
 िी पविमये सखं्या ह।ै क्योंवक 0 को 0

1
 के रूप में व्यक्त कि सकत ेहैं। 

गरुुजी : क्या सिी वि न पविमये सखं्याएाँ हैं ? 
उत्सि : हााँ सिी वि न पविमये सखं्याएाँ हैं, क्योंवक वि न p

q
 के रूप में होत ेहैं। 

     जहााँ 𝑞 ≠ 0 होता ह ै। 
गरुुजी : क्या 4

0
 एक पविमये सखं्या ह ै? 
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लक्ष्मी:  नहीं, 4
0
 एक पविमये सखं्या नहीं ह।ै क्योंवक एक पविमये सखं्या का हि िनू्य                                

नहीं होता ह ैतथा 4
0
 का हि 0 ह।ै 

गरुुजी :  बहुत अचे्छ ! आपन ेसिी प्रश्नों के सही उत्ति वदय।े 
समतलु्य पविमये सखं्या - वकसी पविमये सखं्या के अिं औि हि को समान सखं्या 
स ेगिुा किके अथिा िाग दकेि इन्हें इवच्छत अिं अथिा हि में बदल सकत ेहैं।  
पविमये सखं्या  (−2)

3
  पि वििाि कित ेहैं।  

 (−2)

3
 = (–2)×2

3×2
 = (−4)

6
 

 (−2)

3
 = (−2)×3

3×3
 = (−6)

9
 

 (−2)

3
 = (−2)×(–4)

3×(–4)
 = 8

(–12)
   या   (–8)

12
    

अत:   (−2)
3
= 

(−4)

6
= 

(−6)

9
= 

(–8)

12
   समतलु्य पविमये सखं्या ह।ै  

आइय,े एक अन्य पविमये सखं्या (−30)
25

 पि वििाि कीवजए । 
      (−30) ÷ 5

25 ÷ 5
     =     (−6)

5
 

      (−30) ÷(–5)
25 ÷(–5)

  =   6

(–5)
   या   (–6)

5
 

अतः,      (−30) ÷ 5
25 ÷ 5

     =    (−6)
5

   के समतलु्य ह ै। 
ऐसी पविमये सखं्याएाँ जो पिस्पि बिाबि हों एक-दूसि ेके समतलु्य या तलु्य कहीं 
जाती ह ै। 
धनात्मक औि ऋिात्मक पविमये सखं्याए ाँ :  
 पविमये सखं्याएाँ वजनमें अिं तथा हि दोनों धनात्मक हों या दोनों ऋिात्मक 
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हों , तब धनात्मक पविमये सखं्याएाँ होती हैं तथा अिं एि ंहि दोनों में स ेकोई एक 
ऋि होन ेपि ऋिात्मक पविमये सखं्या होती ह।ै 
जसै े: 1. 2

3
 ,   11

13
 ,  2
5
  यहााँ अिं एि ंहि दोनों ही धनात्मक हैं। 

 2. −2

−3
 ,    −11

−15
 ,    −7

−5
 यहााँ अिं एि ंहि दोनों ही ऋिात्मक हैं। 

  −2

−3
  =    

2

3
  एक धनात्मक पविमये सखं्या ह ै। 

3. −2
3

 , 11
−15
 यहााँ अिं एि ं हि दोनों में स े एक ऋि ह,ै अत: ऋिात्मक 

पविमये सखं्या ह।ै 
महत्त्वपिू ा वबन्दु - िनू्य न तो धनात्मक पविमये सखं्या ह ैऔि न ही ऋिात्मक 
पविमये सखं्या ह।ै 
मानक रूप में पविमये सखं्या –  
 पविमये सखं्या वजसका हि धनात्मक पिूा ाङ्क हो तथा उसके अिं तथा हि में 
1 के अवतविक्त कोई साि ा गिुनखण्ड नहीं हो (अिं एि ं हि को 1 के अिाि में 
वकसी स ेवििावजत न वकया जा सके) तो उस पविमये सखं्या का मानक रूप कहा 
जाता ह।ै उदाहिि :  2

3
  , 3
4
  ,  11

13
 

➢ वििाि कीवजए - 
•   सखं्या 3

4
 एक मानक रूप में व्यक्त की गई पविमये सखं्या ह ै? 

हााँ , क्योंवक इसका हि धनात्मक ह,ै तथा अिं एि ंहि में 1 के अवतविक्त 
कोई साि ा गिुनखण्ड नहीं ह।ै 

•  क्या 4
6
  एक मानक रूप में व्यक्त पविमये सखं्या ह ै? 
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  नहीं ,क्योंवक 4 ि 6 का साि ा गिुनखण्ड 2 औि 1 ह।ै इस ेमानक रूप में 
व्यक्त किन ेके वलए   4

6
 =    

4 ÷ 2

6 ÷ 2
   =    

2

3
 

 अतः  4
6
  का मानक रूप  2

3
 ह।ै 

उदाहिि : (−12)
18

  को मानक रूप में बदवलए - 
हल :  (−12)

18
   

  12, 18 का महत्तम समापित ाक   =  6 ह।ै 
 या  12, 18 के साि ा गिुनखण्ड (1, 2, 3, 6) ह।ै 
 अतः मानक रूप अिं एि ंहि को 6 स ेिाग दने ेपि 
  =  

(−12) ÷ 6

18 ÷ 6
  =  

(−2)

3
 

 अतः (−12)
18

  का मानक रूप  (−2)
3

  ह।ै 

पविमये सखं्याओ ंकी तलुना (= ,  > एि ं  <) - 
िवैदक विवध (ऊर्ध्ावतय ा भ्याम)् 
उदाहिि :  पविमये सखं्या  3

5
   तथा   6

7
  की तलुना किें ? 

हल : दी गई पविमये सखं्या ह ै
     3

5
   तथा   6

7
     (सतू्र ऊर्ध्ावतय ा भ्याम ् स ेगिुन किन ेपि) 

    3
5
    6

7
   

 या 3 × 7  तथा 6 × 5 
        स्पष्ट ह ैवक  21  <  30    
  अतः  3

5
 <    

6

7
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प्रश्नावली 8.1 
1.  वन नवलवखत पविमये सखं्याओ ं में स े धनात्मक तथा ऋिात्मक पविमये 

सखं्या को पथृक कीवजए । 
 (

−2

3
  ,   

5

7
  ,

−4

−5
   ,

2

7
   ,

−2

−1
   ,

−3

4
  ,

−3

−7
  ,

+8

+3
  )  

2. वन नवलवखत पविमये सखं्याओ ं की तीन-तीन समतलु्य पविमये सखं्याएाँ 
वलवखए। 

 1) 5

3
  2) −2

7
  3) −4

−7
  

3. मानक रूप में बदवलए - 
 1) −14

12
  2) 36

30
  3) −25

45
  

4. तलुना सङे्कत ( = , > एि ं< ) में स ेसही सङे्कत िनुकि विक्त-स्थानों को 
िविए - 

 1) 3

5
         

−4

7
 2) −3

7
         

4

5
 3) 4

3
         

3

7
 

 4) −5

−4
       

−2

−3
  5) 5

7
           

7

9
 6) 9

1
         

1

4
 

 7) 4

6
         

2

3
 8) 5

9
           

4

6
   

5. वन नवलवखत में प्रर्त्के में स ेकौन-सी पविमये सखं्या बडी ह ै- 
 1) −2

3
  ,   

5

5
    2) −5

6
   ,    

−3

4
   

 3) −3

1
  ,   

4

3
    4) 2

3
   ,    

1

−4
   

6. सर्त् / असर्त् वलवखए - 
 1. िनू्य न तो धनात्मक पविमये सखं्या ह ैऔि ना ही ऋिात्मक सखं्या 
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ह।ै 
 2. −4

6
  का मानक रूप 2

3
  ह।ै 

 3. −4

−7
  एक ऋिात्मक पविमये सखं्या ह।ै 

 4. सखं्याएाँ  2
5
  एि ं 3

5
  में बडी पविमये सखं्या  3

5
  ह।ै 

 5. ऐसी पविमये सखं्याएाँ जो पिस्पि बिाबि हों एक दूसि ेकी तलु्य पविमये 
कही जाती हैं। 
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अध्याय 9 

पविमाप औि क्षते्रफल 
➢ एक बि आकृवत के िािों ओि की दूिी का माप पविमाप कहलाता ह।ै  
➢ एक बि आकृवत द्वािा घिे ेगय ेतल के िाग या क्षते्र को क्षते्रफल कहत ेहैं।  
पिू ा कक्षा में वकए गए अध्ययन सतू्र को दोहिात ेहैं- 

• िग ा का पविमाप = 4 × एक िजुा 
• िग ा का क्षते्रफल = िजुा × िजुा 
• आयत का पविमाप = 2 × (लम्बाई + िौडाई) 
• आयत का क्षते्रफल = लम्बाई × िौडाई 

उदाहिि : एक िगा ाकाि मदैान की िजुा 10 मीटि ह ै
तो पविमाप एि ंक्षते्रफल ज्ञात कीवजए । 

हल : वदया ह ै- िगा ाकाि मदैान की एक िजुा = 10 
मीटि 
तब,  िग ा का पविमाप  =   4  ×   िजुा 
          = 4 × 10 मीटि              =  40 मीटि 
तथा,  िग ा का क्षते्रफल  =   िजुा  ×   िजुा 
                 =  10 मी. × 10 मी. 
                 =   100 मीटि × मीटि        =    100 (मी. )2 
अतः िगा ाकाि मदैान का पविमाप 40 मीटि तथा क्षते्रफल 100 (मी. )2 ह।ै 

िग ा 

आयत 

 

10 c.m. 

1
0
 c

.m
. 

10 c.m. 

1
0
 c

.m
. 
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उदाहिि : एक आयताकाि श्यामपट्ट की लम्बाई 4 मीटि तथा िौडाई 3 मीटि ह,ै 
तो आयत का पविमाप एि ंक्षते्रफल ज्ञात कीवजए । 

हल : वदया ह,ै आयताकाि श्याम पट्ट की लम्बाई = 4 मीटि,   िौडाई = 3 मीटि 
तब,  आयत का पविमाप = 2 × (लम्बाई + िौडाई) 
     = 2 (4 मीटि + 3 मीटि) 
     = 2 (7 मीटि)  = 14 मीटि 
तथा,  आयत का क्षते्रफल = लम्बाई × िौडाई 
     = 4 मीटि × 3 मीटि 
     = 12 (मीटि × मीटि) = 12 (मीटि)2 
अतः आयताकाि श्यामपट्ट का पविमाप 14 मीटि तथा क्षते्रफल 12 (मीटि)2  ह।ै 
➢ सोविए - 
 
 
  आकृवत 1    आकृवत 2 
 1. उपय ुाक्त आकृवत 1 तथा आकृवत 2 का पविमाप बिाबि ह ैया नहीं ? 
 2. उपय ुाक्त आकृवत 1 एि ंआकृवत 2 का क्षते्रफल बिाबि(समान) ह ैया नहीं ? 
उदाहिि : एक आयताकाि िीट का क्षते्रफल 100 (स.ेमी. )2  यवद िीट की 

िौडाई 20 स.ेमी. ह ैतो लम्बाई क्या होगी ? 
हल : वदया ह ैआयताकाि िीट का क्षते्रफल = 100 (स.ेमी. )2 
  िौडाई = 20 स.ेमी., लम्बाई = ज्ञात किना ह।ै 
हम जानत ेहैं वक – 
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  आयताकाि िीट का क्षते्रफल  =   लम्बाई × िौडाई  
      100     =    लम्बाई × 20 
 या      लम्बाई   =    100

20
  स.ेमी.      =    5 स.ेमी. 

अतः आयताकाि िीट की लम्बाई 5 स.ेमी. ह।ै 
समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल – 
 
   समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल = आयत का क्षते्रफल 
   आधाि × ऊाँ िाई = लम्बाई × िौडाई 
यहााँ आयत की लम्बाई  (𝑙) तथा िौडाई (b) क्रमिः समान्ति ितिु ुाज का आधाि 
(𝑏) औि ऊाँ िाई (ℎ) ह।ै  
  समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल = आयत का क्षते्रफल 
    आधाि × ऊाँ िाई = लम्बाई × िौडाई 
    समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल = 𝑏 × ℎ 
उदाहिि : एक समान्ति ितिु ुाज की एक िजुा 5 स.ेमी. तथा सगंत ऊाँ िाई 6 

स.ेमी. ह।ै समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए । 
हल : वदया ह,ैसमान्ति ितिु ुाज की िजुा आधाि की लम्बाई (b) = 5 स.ेमी. 
  आधाि की ऊाँ िाई (h) =  6 स.ेमी. 
तब,  समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल = लम्बाई × ऊाँ िाई 
      = 5 स.ेमी. × 6 स.ेमी.= 30स.ेमी.2 
उदाहिि : एक समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल 30(मीटि)2 ह ै वजसकी एक िजुा      

िौडाई = ऊाँ िाई 

आधाि = ऊाँ िाई 



 

 

91 

D B C 5 स.ेमी. 

10 मीटि हो तो ऊाँ िाई ज्ञात किें । 
हल : वदया ह ै-समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल = 30(मीटि)2 एि ंएक िजुा = 10 मीटि 
हम जानत ेहैं,समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल = लम्बाई × ऊाँ िाई 
   30(मीटि)2  =   10 मीटि  × ऊाँ िाई 
  या  ऊाँ िाई   =  30(मीटि)2

10 मीटि  
  या  ऊाँ िाई   =  3 मीटि 
वत्रिजु का क्षते्रफल -वकसी समान्ति ितिु ुाज का विकिा, समान्ति ितिु ुाज को दो वत्रिजुों 
में बााँटता ह ै।  

 
  

 आप उपय ुाक्त आकृवतयों को दखेकि समझ सकत ेहैं वक 
 वत्रिजु का क्षते्रफल   =   1

2
 (समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल) 

 वत्रिजु का क्षते्रफल   =    𝟏
𝟐
 (आधाि × ऊाँ िाई) या 𝟏

𝟐
 (𝐛 × 𝐡) 

उदाहिि : वन न वत्रिजु का क्षते्रफल ज्ञात किें - 
 1)         2)  
 
 
 
हल : 1) वत्रिजु का क्षते्रफल    =    1

2
 (QR × PS)  

     =  1
2
 (5स.ेमी.× 4स.ेमी. ) =   (20

2
)स.ेमी.2 =  10(स.ेमी. ) 2 

 2) वत्रिजु का क्षते्रफल    =    1
2
 (BC × AD)  

P 

Q S R 

A 

4 स.ेमी. 3 स.ेमी. 

2स.ेमी. 
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        =    1
2
 (2स.ेमी.× 3स.ेमी. ) 

        =   (6
2
)स.ेमी.2   =    3(स.ेमी. ) 2   

उदाहिि : वकसी वत्रिजु का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए वजसका आधाि 6 स.ेमी. एि ं
ऊाँ िाई 4 स.ेमी. ह।ै 

हल : वदया ह ै- वत्रिजु का आधाि  =  6 स.ेमी., ऊाँ िाई    = 4स.ेमी. 
हम जानत ेहैं,वक  वत्रिजु का क्षते्रफल  = 𝟏

𝟐
 (आधाि ×ऊाँ िाई) 

      =    1
2
 (6स.ेमी.× 4स.ेमी. ) 

      =    (24
2
)स.ेमी.2  =  12(स.ेमी. )2 

ितृ्त - यवद कोई आकाि घमुािदाि या िक्राकाि होता ह,ै तो िह ितृ्त का आकाि 
कहलाता ह।ै 
वकसी एक वनवश्चत वबन्दु स ेसमान दूिी पि वस्थत वबन्दुओ ंका वबन्दुपथ ितृ्त कहलाता 
ह।ै यह वनवश्चत वबन्दु, ितृ्त का केन्द्र कहलाता ह।ै अत: ितृ्त एक बि समतलीय 
आकृती ह।ै 
ितृ्त की पविवध : ितृ्त का केन्द्र वबन्दु के िािों ओि िक्र िखेा स े वघिा होता ह ै। 
िक्र िखेा की लम्बाई को ितृ्त की पविवध कहत े हैं। ितृ्त की पविवध 
(Circumference) कहलाती ह ैइस ेC स ेदिा ात ेहैं । अतः, 
 ितृ्त की पविवध =  𝟐 𝝅 𝐫     
ितृ्त की वत्रज्या : ितृ्त के केन्द्र स े लेकि पविवध तक की दूिी ितृ्त की वत्रज्या 
कहलाती ह।ै ितृ्त की वत्रज्या(Radius) को ’r ‘ स ेदिा ात ेहैं।     

वत्रज्या 
केन्द्र   

 

केन्द्र 

 

के
न्द्र  



 

 

93 

 
ितृ्त का व्यास - पविवध पि वकन्हीं दो वबन्दुओ ंको वमलान ेिाली िखेाखण्ड जो 
ितृ्त के केन्द्र स ेहोकि जाती ह ैितृ्त का व्यास  कहलाती ह।ै व्यास(Diameter) 
को ’D’ स ेदिा ाया जाता ह ै। ितृ्त का व्यास उसकी वत्रज्या का दो गिुा होता ह ै। 
➢  ितृ्त पि वकन्हीं दो वबन्दुओ ं को वमलान े िाली िखेाखण्ड ितृ्त की जीिा 

कहलाती ह ै। ितृ्त का व्यास, ितृ्त की सबस ेबडी जीिा होती ह ै। 
  
 
 
उदाहिि :  यवद ितृ्त की वत्रज्या 5 स.ेमी. ह ैतो ितृ्त की पविवध ज्ञात किें । 
हल :  वदया ह,ै ितृ्त की वत्रज्या = 5 स.ेमी. 
तब, ितृ्त की पविवध  =   𝟐𝝅𝐫 
        =  2𝜋 × 5स.ेमी.  
        =   2 × 5 ×  𝜋 स.ेमी.      =   10𝜋 स.ेमी.  
अतः ितृ्त की पविवध 10𝜋 स.ेमी.  ह।ै 
उदाहिि :  यवद ितृ्त की वत्रज्या 14 स.ेमी. ह ैतो ितृ्त की पविवध ज्ञात कीवजए। 
   [जहााँ 𝜋 का मान = 22

7
 ]  

हल : वदया ह ै-ितृ्त की वत्रज्या (𝑟) = 14 स.ेमी.  
तब,   ितृ्त की पविवध  =    𝟐𝝅𝒓 
               = 2 ×  𝜋 × 14 स.ेमी. (𝜋 का मान िखन ेपि 𝜋 =  22

7
 ) 

व्यास 

केन्द्र 
जीवा 
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              =  2 × 22
7
× 14    =   88 स.ेमी. 

 अतः ितृ्त की पविवध = 88 स.ेमी. ह।ै 
उदाहिि : यवद ितृ्त का व्यास 30 स.ेमी. ह,ै तो ितृ्त की पविवध ज्ञात किें । 
हल : हम जानत ेहैं - ितृ्त की वत्रज्या (r)  =   व्यास (𝑫)

𝟐
  

             = 30 स.ेमी.
2

 =  15स.ेमी.  
तब, ितृ्त की पविवध   =  𝟐𝝅𝒓 
        =  2 ×  𝜋 × 15 स.ेमी.      =  30 𝜋 स.ेमी.  
अन्य विवध स े, ितृ्त की पविवध   =  𝝅 ×व्यास 
         =  𝜋 × 30 स.ेमी.  
              =  30 𝜋 स.ेमी.  
ितृ्त का क्षते्रफल – ितृ्त द्वािा घिेा गया क्षते्र , ितृ्त का क्षते्रफल कहलाता ह।ै इस े
’A’स ेदिा ात ेहैं।      ितृ्त का क्षते्रफल  =  𝝅 𝒓𝟐 
उदाहिि : यवद ितृ्त की वत्रज्या 5 स.ेमी. ह ैतो ितृ्त का क्षते्रफल ज्ञात किें । 
हल : वदया ह,ै  ितृ्त की वत्रज्या  =  5 स.ेमी.  
 हम जानत ेहैं, ितृ्त का क्षते्रफल     = 𝝅𝒓𝟐 
      =  𝜋(5 स.ेमी. )2 
      =  25 𝜋 स.ेमी.2 
 π का मान िखन ेपि = (π = 3.14 या 22

7
) 

      = 3.14 × 25  
     =  78.5 स.ेमी.2 
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अभ्यास प्रश्नािली - 9 
1. आयत का पविमाप एि ंक्षते्रफल ज्ञात कीवजए वजनकी लम्बाई = 10 स.ेमी 

एि ंिौडाई = 30 स.ेमी. हो - 
2. यवद एक आयत का क्षते्रफल 500 (मीटि)2 तथा आयत की लम्बाई 50 
 मीटि हो, तो िौडाई वकतन ेमीटि होगी ? 
4. सही-जोडी का वमलान कीवजए - 
 1) िग ा का क्षते्रफल   = 2 × (लम्बाई + िौडाई) 
 2) आयत का क्षते्रफल   = 4 × एक िजुा 
 3) िग ा का पविमाप   = िजुा × िजुा 
 4) आयत का पविमाप   = लम्बाई × िौडाई 
1. एक समान्ति ितिु ुाज का आधाि 7 स.ेमी. समान्ति िजुाओ ं की सगंत 

ऊाँ िाई 8 स.ेमी. ह ैतब समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए। 

3. एक समान्ति ितिु ुाज का क्षते्रफल 30(स.ेमी. )2 ह ैऔि आधाि 10 स.ेमी. 
 हो तो ऊाँ िाई ज्ञात कीवजए। 
 
 
4. वन न आकृवत ∆ABC में आधाि BC = 8 स.ेमी. ि  
 ऊाँ िाई AD = 4 स.ेमी. ह।ै ∆ABC  का क्षते्रफल  

10 स.ेमी. 
 

आधाि (h) 
 

B 
 

D 
 

C 
 

4 स.ेमी. 
 

A 
 

    8 स.ेमी. 
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 ज्ञात किें। 
1. वन न वत्रज्याओ ंिाले ितृ्तों की पविवध ज्ञात कीवजए - (जहााँ π = 22

7
 ) 

 1) 14 स.ेमी.    2) 21 मी.  
2.  यवद एक ितृ्ताकाि फूलों के बगीि े की वत्रज्या 6 मीटि ह,ै तो क्यािी का 
 क्षते्रफल ज्ञात कीवजए ? 
4. यवद एक ितृ्ताकाि िीट का व्यास 6 स.ेमी. ह ैतो िीट की पविवध एि ंक्षते्रफल 

ज्ञात कीवजए । 
5. एक ितृ्ताकाि पाइप की वत्रज्या 5 स.ेमी. ह,ै तो पाइप के िािों औि टेप 

लपटेन ेकी आिश्यक लम्बाई क्या होगी ज्ञात किें ? 
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अध्याय 10 
समवमवत 

िवैखक समवमवत : 
नीि ेवदए गए वित्रों को ध्यान स ेदवेखए - 
 

   

 
वन न प्रश्नों का उत्ति अपन ेसावथयों स ेििा ा किके जावनए। 
 1. वित्रों में खींिी गई िखेा वित्र को वकतन ेिागों में बााँटती ह ै? 
 2. क्या बााँटे गए िाग एक समान हैं ? 
 3. क्या वित्रों में ऐसी औि िखेाएाँ खींिी जा सकती हैं ? िखेाएाँ खींिकि  
  दवेखए। 
आप दखेेंग ेवक वबन्दु िखेा वित्र को ठीक दो बिाबि िागों में बााँटती ह।ै ऐसी िखेाएाँ 
समवमत िखेाएाँ कहलाती ह।ै तथा ऐस ेवित्र समवमत वित्र कहलात ेहैं। 
➢ समवमत िखेा वित्र को एक जसै ेिागों में बााँटती ह।ै यह खडी, आडी अथिा 

वतिछी िी हो सकती ह।ै समवमत िखेा स ेमोडन ेपि एक िाग दूसि ेिाग का 
पिू ातः ढ़क लेता ह ै। 
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सामान्यतः समवमत आकृवत, असमवमत आकृवतयों स ेसिुि वदखाई दतेी ह।ै  
 

 
 
 
 
 
उपय ुाक्त मविि का वित्र जो समवमवत के कािि स ेअर्त्वधक सिुि वदखाई दतेा ह।ै 
एक स ेअवधक समवमत िखेाए ाँ - 
 कई वित्रों (आकृवतयों) में एक स ेअवधक समवमत िखेा हो सकती ह।ै नीि े
वदए वित्रों में वकतनी समवमत िखेा बनाई जा सकती ह।ै 

1) 2) 

 उपय ुाक्त उदाहििों स े स्पष्ट ह ै वक एक वित्र में एक स े अवधक समवमत    
िखेाएाँ हो सकती हैं। िोिक बात यह ह ैवक सम वत्रिजु में तीन, िग ा में िाि समवमत 
िखेाएाँ होती हैं। बहुिजु में िजुाओ ंके बढ़न ेके साथ समवमत िखेाओ ंकी सखं्या िी 
बढ़ती ह।ै एक ितृ्त में अनन्त समवमत िखेाएाँ हो सकती ह ै। 
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➢ प्रयास किें - 
 वन न आकृवत में वकतनी समवमत िखेाएाँ खींवि जा सकती ह।ै 
   

➢ प्रर्त्के बहुिजु में उतनी ही समवमत िखेाएाँ होती हैं, वजतनी वक उसमें िजुाएाँ 
होती हैं। 

समबहुिजु समप ििजु िग ा वत्रिजु 
समवमत िेखाओ ं

की सखं्या 
5 4 3 

पिाित ान समवमवत 
 एक समतल दप ाि लीवजए तथा उसके विवि न िस्तओु ं को बािी-बािी स े
दवेखए । हम िस्तओु ंके प्रवतवबम्ब दप ाि में दखे सकत ेहैं। नीि ेवदए गए वित्रों को 
दप ाि में इस प्रकाि िखो, वक आधा वहस्सा दप ाि में सामन ेिखें िहें । हम दखेत ेहैं 
वक आधा वहस्सा दप ाि के सामन ेह ैतथा आधा दप ाि में दोनों वहस्सों स ेवमलन ेस े
वित्र पिूा होता ह।ै यह पिाित ान समवमवत ह।ै दप ाि में बनन ेिाले प्रवतवबम्बों को 
दवेखए ।       
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 उपय ुाक्त वित्रों में दप ाि प्रवतवबम्ब वित्र का आधा िाग ह ै। दप ाि का वकनािा 
समवमत अक्ष के रूप में इस प्रकाि िवैखक समवमवत की अिधाििा पिाित ान के 
वनकट का सम्बन्ध ह ै। दप ाि की िखेा एक समवमत िखेा ज्ञात किन ेमें मदद किती 
ह।ैवन न वित्रों में B ि D का दप ाि पिाित ान वदखाया गया ह ै। उपय ुाक्त आकृवत के 
दप ाि पिाित ान में पार्श् ा पविित ान या अविमखुों का दायें-बायें पविित ान हो जाता ह।ै 
➢ दप ाि पिाित ान में अविमखुों में दायें-बायें पविित ान हो जाता ह।ै 
घिू ान समवमवत - 
 जब घडी की सईूयााँ घमूती हैं तो आप क्या समझत ेहैं? 
आप समझत े हैं वक य े घिू ान कि िही ह ै ।घडी की सईूयााँ 
केिल एक ही वदिा में घमूती हैं। यह घमूना एक वबन्दु के 
िािों ओि होता ह।ै घडी वजस वदिा में घमूती ह।ै िह घिू ान 
(Rotation) दवक्षिाित ा घिू ान (Clock wise) कहलाता 
ह।ै अन्यथा घिू ान िामाित ा (anticlock wise) कहलाता ह।ै  
➢ घिू ान में एक िस्त ुको एक वनवश्चत वबन्दु के िािों औि घमुाया जाता ह।ै वनवश्चत 

वबन्दु घिू ान का केन्द्र कहलाता ह।ै वजस कोि पि िस्त ुघमूती ह,ै उस ेघिू ान 
कोि कहत ेहैं। 
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➢ यवद घिू ान के बाद िस्त ुकी वस्थवत के अनसुाि, पहले जसैी ही वदखाई दतेी ह,ै 
तो हम कहत ेहैं वक उसम ेघिू ान समवमवत ह।ै 

➢ एक पिू ेिक् कि (360º) में कोई िस्त(ुआकृवत) वजतनी बाि वस्थवत के अनसुाि 
पहले जसैी ही वदखाई दतेी ह ैिह सखं्या उस घिू ान समवमवत का क्रम कहलाती 
ह।ै 
➢ आध ेया अद्धा िक् कि  का अथ ा 180º का घिू ान तथा एक िौथाई िक् कि  का 

अथ ा 90º का घिू ान ह ै। घिू ान िामाित ा या दवक्षिाित ा हो सकता ह ै। यवद 
घिू ान के बाद िस्त,ु वस्थवत के अनसुाि, पहले जसैी ही वदखाई दतेी ह,ैतो हम 
कहत ेहैं वक उसमें घिू ान समवमवत ह ै। 

िग ा का घिू ान -  
 
  

     

 िग ा अपन ेघिू ान में िाि बाि में अपनी प्रािवम्भक अिस्था में आता ह।ै अतः 
इसका घिू ान क्रम 4 ह ै तथा प्रर्त्के 90º पि िह अपनी पहले िाली अिस्था में 
आता ह।ै अतः िग ा का घिू ान कोि 90° ह।ै  

 
 

90º का घिू ान 90º का घिू ान 90º का घिू ान 90º का घिू ान 
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अभ्यास प्रश्नािली - 10 
1. नीि ेदी गई आकृवत में जो वबन्दु िखेा दिा ाई गई ह ैिह आकृवत की समवमत 

िखेा ह ैया नहीं, बताइय े। 
 

 

 
 

(क) (ख) (ग) 
2. नीि ेदी गयी आकृवत की समवमत िखेा खींविए - 

 

 

 

(क) (ख) (ग) 
3. नीि ेसमवमत िखेा िखेाएाँ दी हुई ह ै। अन्य छेद ज्ञात किें । 

    

(क) (ख) (ग) (घ) 
4. वन न आकृवत का घिू ान क्रम बताइय े। 
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पविविष्ट 
• िाितीय सखं्या पद्धवत में सखं्याओ ंके नाम  
इकाई 1 
दहाई 10 
सकैडा 100 
हजाि 1,000 
दस हजाि 10,000 
लाख 1,00,000 
दस लाख 10,00,000 
किोड 1,00,00,000 
दस किोड 10,00,00,000 
अिब 1,00,00,00,000 
दस अिब 10,00,00,00,000 
खिब 1,00,00,00,00,000 
दस खिब 10,00,00,00,00,000 
नील 1,00,00,00,00,00,000 
दस नील 10,00,00,00,00,00,000 
पद्म 1,00,00,00,00,00,00,000 
दस पद्म 10,00,00,00,00,00,00,000 
िखं 1,00,00,00,00,00,00,00,000 
दस िखं 10,00,00,00,00,00,00,00,000 
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